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Satyrus alcyone Schiff, v. norvegica Strand n. v.

Von Enih: Strand, Kristiania.

Satyrus alcyone ist einer der interessantesten Tag-

falter der norwegischen Fauna. Die Verbreitung dieser

Art ist ja durchgehends eine südliche, wenn sie auch

in Russland so -weit nördlich als bei St. Petersburg ge-

funden worden ist. Da sie aber weder in Schweden

noch in Dänemark beobachtet wurde, ist ihr Vorkommen

im südlichen Norwegen ganz seltsam. Dies ist vielleicht

auch die Ursache dazu, dass ihr hiesiges Vorkommen

von mitteleuropäischen Entomologen zum Teil ganz über-

sehen worden ist, trotzdem dass sie in Publikationen

norwegischer Verfasser schon wiederholt als norwegische

Art angegeben wurde; so steht noch in der letzten Aus-

gabe des Lepidopteren - Kataloges ihre Verbreitung als

„Eur. c. et m." angegeben, ganz ebenso wie in der

zweiten Ausgabe. — Sie gehört aber zu den seltensten

norwegischen Lepidopteren, indem sie nur in 4—

5

Lokalitäten im südlichsten Norwegen spärlich gefunden

worden ist. Im Zoologischen Museum zu Kristiania

finden sich deshalb auch nur 10 Exemplare dieser Art.

Diese habe ich einer Untersuchung unterworfen und mich

dadurch überzeugt, dass die Art bei uns als eine aus-

geprägte Lokalvarietät auftritt, was übrigens schon zwei-

von nordischen Verfassern erwähnt bezw. vermutet wurde.

Der erste Autor, der darauf aufmerksam gemacht

hat, dass diese Art in Norwegen eine besondere Varie-

tät bildet, ist Aurivillius in „Nordens Fjärilar". (Stock-

holm 1891). Er äussert sich darüber so: ,,Die norwe-

gische Form hat schmälere Querbinden und unten viel

dunklere Hinterflügel als die deutsche und bildet viel-

leicht eine eigene Lokalvarietät." Wenn man hierzu noch

die geringere Grösse zieht, so sind schon die wesent-

lichsten Merkmale der norwegischen Form angegeben.

— Die nächste Erwähnung dieser Form finden wir in

Sparre Schneider's ,,Lepidopterologiske meddelelser fra

det söndentjeidske Norge" („Entomologisk tidskrift",

h. 1 [1902]). Auch Schneider hebt hervor, dass es sich

hier um eine ausgeprägte Lokalvarietät handelt; aber

wegen Mangels an Material musste er von einer Beschrei-

bung bezw. Benennung derselben absehen. Da ich in

dieser Beziehung in einer glücklicheren Lage bin, indem
mir ausser der Sammlung des hiesigen Zoologischen

Museums auch viele mitteleuropäische Exemplare als Ver-

gleichsmaterial zur Verfügung stehen, nehme ich keinen

Anstand, die Varietät zu beschreiben und zu benennen.

Die Grundfarbe der Oberseite von v. norvegica,

wie ich die neue Varietät benenne, ist wie bei der
Hauptform, nur ist das Saumfeld einfarbig, ohne oder
mit undeutlichem schwarzen zackigen Saumstreif; letzterer

ist auch auf der Unterseite undeutlich. Die Unterseite
ist dunkler, besonders auf den Hinterflügeln, einfatbi<^er

sowohl innerhalb der Mitte als im Saumfelde ohne deut-
liche schwarze Querlinien

; das Saumfeld meistens ebenso
dunkel und einfarbig als das Wurzelfeld. — Die Binde
der Vorderflügel schmäler, besonders am Innerrande,
ihre innere Begrenzung weniger geradlinig, durch die
an den Rippen weiter hervortretende schwarz-braune
Grundfarbe mehr ausgezackt (an semper?). Die Binde
der Hinterflügel ebenfalls schmäler sowohl oben als

unten
;

auf der Unterseite ist ihre innere Begrenzung
meistens weniger scharf ausgezackt, wenigstens ist der
an Rippe 5 hervortretende Zahn der Grundfarbe nicht

so spitz und lang als gewöhnlich bei mitteleuropäischen

Stücken. — Bei keinem der mir vorliegenden norwe-

gischen Exemplare findet sich ein Auge auf der Ober-

seite der Hinterflügel; auf der Unterseite findet sich bis-

weilen ein sehr kleines, kaum bemerkbares Auge ; meistens

ist es ganz verschwunden. Schneider bemerkt von seinen

in Nedenaes gefangenen Exemplaren, dass denselben

gänzlich jede Spur von Augenpunkten sowohl auf der

Ober- als auf der Unterseite der Hinterflügel fehlten.

Da bei mitteleuropäischen Exemplaren der Augenpunkt

der Oberseite der Hinterflügel nicht gerade selten vor-

handen ist, dürfte das, wie es scheint, konstante Fehlen

desselben bei der norwegischen Form ebenfalls ein

Unterscheidungsmerkmal bieten. Und das Auge der

Unterseite der Hinterflügel ist hei v. norvegica immer

kleiner und undeutlicher als bei der Hauptform. Das
hintere Auge der Oberseite der Vorderflügel meistens

vorhanden, aber anscheinend immer kleiner als bei

mitteleuropäischen Exemplaren. Das eine der norwe-

gischen Stücke hat sogar zwischen den gewöhnlichen

beiden Augen noch ein drittes Auge (ab. triocellata m.)

— Endlich ist die norwegische Form durch geringere

Grösse zu unterscheiden. Die mir vorliegenden Exem-
plare haben 50—56 mm Flügelexpansion ; Schneider

gibt von den seinigen 48—52 mm an. Da mitteleuro-

päische Exemplare wohl durchgehends 60^55 mm
messen, ist auch in dieser Beziehung ein ausgeprägter

Unterschied vorhanden.

Kristiania niedio März 1903.

No. 3377.

No. 3378.

No. 3379.

No. 3380.

No. 3381.

No. 3382.

No. 3383

No. 3384.

No. 3385.

No. 3386.

No. 3387.

No. 3388.

No. 3389.

No. 3390.

No. 3391.

No. 3392.

No. 3393.

No. 3394.

No. 3395.

No. 3396.

Neue Mitglieder.
Vom 1. April 1903 ab :

Herr B. Eichler, Ober-Postassistent, Liegnitz,

Schlesien, Sophienstrasse 8 III.

Herr A. Friess, Genf, Schweiz, Boulevard
Karl Vogt 31.

Herr P. Zaubitzer, Grossherzogl. Forstassessor,

Weimar, Brennerstrasse 2.

Herr J. Zettel, Hannover, Hainhölzerstrasse 44.

Herr Paul Kuhlmann, Lithograph, Berlin O 34,

Heidenfeldstrasse 14

Herr R. Albrecht, Bureaugehilfe, Merseburg,

Schmalestrasse 23.

Herr Paul Schober, Senftenberg,Nieder-Lausitz,

Salzmarktstrasse 19.

Herr I rice v. Türckheim, Truttenhausen bei

Barr, Elsass.

Coleopterologischer Verein ,,Julodis", Re-

staurant Schmäh, Berlin N 58, Danzigerstr. 78.

Herr Eduard Hensel, Gerichtä-Sekretär, Oels,

Schlesien.

Herr Hermann Eckert, Kassen-Assistent,

Liegnitz, Schlesien, Lützowstrasse 1 IL

Herr Jose Zikan, Säo Paulo, Rio de Triumpho
No. 3, Hotel „Weisse Taube"', Brasilien.

Herr Joh. Dannenberg, Kassen-Kontroleur,

Elbing, Preussen, Blumenstrasse 2.

Herr Erling Petersen, Niederschlema, Sachsen,

Erzgebirge.

Herr Hermann M.a.-^, Lehrer, Wien V/1,

Grüngasse 14.

Herr Wilhelm bchulze, Lehrer, Ullrichsthal

bei Steinschönau, Böhmen.
Herr Karl Hundt, Kgl. Eisenbahnsekretär,

Tempelhof bei Berlin, Berlinerstrasse 113.

Herr Gustav Beilke, Beamter, Charlottenburg,

Bez. Berlin, Holzendorfifslrasse 11.

Herr B. Hörn, Mittelschullehrer, Diedenhofen,

Lothringen.

Herr Wittenberg, Pfarrer, Berlin N. 58,

Stargarderstrasse 78.
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No. 3397. Herr Anton Knauer, Steiger, Bernsdorf,

Ober-Lausitz.

Wieder beiofetreten vom 1. April 1903 ab :

No- 104-1. Herr Etnilio Biel, Porto, Portugal.

No 1064. Herr Hugo Thomas, Zahn-Arzt, Guben, König-
strasse 43.

No. 1607. Herr K. M. Rappel, Lehrer, Krerns a. d.

Donau, Nieder-Oesterreich, Heinzstrasse 6.

No. 2747. Fritz Liers, Liegnitz, Schlesien, Ring 48 IL
Berichtigung.

Bei No. 3345, Herrn Siegel, muss es heissen : Neu-
titschein in Mähren, statt in Böhmen.

Viele Mitglieder unsers Vereins haben
den Wunsch ausgesprochen, eine PllOtO-

graphlB des verstorbenen Vorsitzenden

Herrn Redlich zu besitzen. Dieselben
wollen sich dieserhalb an das Vereins-

mitglied Herrn Hofphotograph M. Biegner,

Gaben, Wilhelmsplatz 9, wenden. Diesem
ist von den Erben die Vervielfältigung

und der Alleinverkauf der Photographie
übertragen worden und giebt er das

Bild in Visitenkartenformat zum Preise

von 50 Pf. ab. Damit es unter der Ab-
stempelung auf der l'ost nicht leidet,

wird es sorgfältig verpackt versandt;

daher beträgt das Porto für Inland 20,

für Ausland 40 i f.

Haul flofftnnnn.

Vereinslager

EntomologisGhe Bedarfsartikel

;

KniJfbnilef Ins^kteiniadeln (weiss und
schwarz) No. 1—4 (0.19), 5—6 (0,18),

7—10 (0,17), No. 11— 12 (0,3.5).

SprinuHddeln (0,15). bJiquetteimadehi
(mit Kopf 0,80, ohne Kopf 0,60 das Taus.).

Schivftrze :>tatil nudeln, i'atent Kläger.

No. 00-0 (0,3..), 1—6 (0,25).

Spimnliretter (verstellbar) in 4 Grössen
0,50—0,70.

Spiral-SiJdviistreifbH von Karlinger in

4 Nummern (0,35, 0,40, 0,75, 1,—).
'

Tötimyxgläaer (System Verein) aus
stärkerem Glase incl. Kork in 2 Grössen
0,40 u. 0.50. Auf Wunsch wird Füllung
mit Gyankali besoi'gt. (0,50).

Netzbiiyel u. Bügel zu Raupenschöpfern
(System Verein) ansStahl, zusammenlegbar.
(Stück 1,50).

Raupeiischachteln von Blech ä 1,00 M.,

mit 2 Etagen ä 2,00 M.
Haupeiisuchtcylinder zum Einbinden

der Raupen im Freien 1,30 M
AuflugkastHH für Schmetterlinge (System

Verein) Stück 2,— M.
Auf'Weichkästen für Falter (System

Verein) ä 3,50 M.
Excursiunstötungsinstrumente ä 1 M.,

dazu Reservenadeln ä 0,25 M.
Keparatur-Pincetten, vernickelt, 0,90M.
EiäfettiDigapiilver für ölige Insekten,

100 g. 0,25 M.
Leim zu Reparaturen, Fläschcben

0,25 M.
Jpfeläilier (Köderzusatz) ä Fläschchen

0,50 M.
Vereinsahzeichen k 1 M.

Bei allen Gegenständen Forto besonders.

Ausserdem sind nachbezeichnete em-
pfehlenswerte Werke und Listen zu den
dabei bezeichneten Preisen jedei'zeit vom
Lager franko erhältlich :

1. Vollständiges Verzeichnis der
Schmetterlinge Oesterreich - Ungarns,
Deutschlands und der Schtveiz Nebst
Angabe der Flugzeit, der Nährpflanzeu
und der Entwickelungszeit der Raupen.
Von Professor Dr. C. Rothe. Zweite Auf-
lage erweitert durch Aufnahme der Klein-
schmetterlinge etc. . . . 2,60 M.

2. Handbuch der Grossschmetteriinge
des Berliner Gebietes, bearbeitet von
Max Bartel und Arthur Herz. Berlin 1902.
A. Böttcher's Verlag, Berlin. Broschiert
2,10 M.

3. Die Zucht der Seidenspinner. Aus-
führliche Beschreibung sämtlicher in

Europa eingeführten, Seide erzeugenden
Schmetterlinge und ihrer Zucht. Von
Arnold Voelschow, Schwerin i. M. Mit

45 Abbildungen. Preis broschiert 3,60 M.,

geb. 4,70 M.
4. Etiqiiettenlisle (Sammel Verzeichnis)

der Grossschmetterlinge von Europa, nach
dem Catalog Staudinger und Rebel, von
W. Neuburger-Berlin 2,05 M.

ö. Neueste Lepidopteren- Liste Wo. 46
von Dr. Staudinger u. Bang-Haas, nach
dem Catalog von Staudinger und Rebel,

1.55 M
6. Neueste Coleopteren- Liste No. 20

mit Supplimentliste No. 22 von Dr. Stau-

diuger u. Bang-Haas, 1,55 M.
7 Unterscheidungsmerkmale einiger

ähnlich aussehender Macro- Lepirlopteren

des mitteleuropäischen Faunengebiets von

C. Schreiber-Erfurt, 1,10 M.
8. Raupen-Kalender von C. Schreiber-

Erfurt. 1,10 M.
9. Neueste Autlage des allg mein be-

liebten Hofmanii'schen Sclnnetlerlimis-

iverke- {Spuler) ä Lieferung 1 M. u. Porto.

E. Walter,
Verwalter des Vereinslagers

Guben, Pförtenerstrasse 53.

— Actias selene —
Pup>pen, 1 Dtzd., aus Indien importirt,

kräftig, per Stück 5 M. Nur per Nach-
nahme. Porto extra.

Antoii llerfert, Linz a. d. Donau,
Höpfengasse 15, Oesterr.

Arct. hebe Puppen,
einzeln in Gazebeutel eingesponnen,

ä Dtzd. 1.75 M , Porto 25 I f.

'

H. Kalkdfe I, Burg, Bez. Magdeb.,
Coloniestrasse 20.

Gesucht:
Redtenbacher, Fauna austriaca, 3. Aufl.

lul. KuUen, Besigheim, Württbg.

Verkaufe:
2 gebrauchte Schränke fast neu, sehr

elegant. 1. Schrank Polysandcr, 36 Kästen,

unten und oben Glas, 38— 35. 145 hoch,

100 breit. Preis 130 M.
2. Schrank, echt Nussbaum, 20 Kästen,

nur oben Glas, 56—45, hoch 1,66. Preis

100 M. K. Hoy, .

Breslau XIII, Kaiser Wilhelmstr. 25 a.

Eier von Hyper. io

per Dtzd. 40 Pf, auch im Tausch gegen
dominida Puppen sofort abzugeben.

V. Vogebiicher. Karlsruhe,

Morgenstra.^se 4 III.

lOO^awä-Käfer,
1. Qual, in 50—60 Arten für 7,50 M.,

1 I ärchen Caligo martia e 1. in unüber-
troft'euer Qual, für 4,20 M. versendet

franko gegen Voreinsendung
Weigel, Hauptlehrer, Grünberg i. Schi.

Thaumet. pit^ocampa Puppen
aus im Freiland ausgewachsen, gesammel-
ten Raupen stammend offeriere ich zu
M. 1,20 per Dtzd. plus 20 l'f. Porto und
Packung gegen Voreinsendung des Be-
trages. Tausch erwünscht gegen Zucht-
material: Raupen oder Puppen von A.
villica, hebe, casta, Spil. zatima, luctuosa,

luctifera, mendica, urticae. Puppen aller

Sesien-Ai ten, Eier von Ag. ab. niger-

rima, Lem. dumi, von Catocalen und
Zuchtmaterial auch anderer Sphingiden
und Bombyciden.

Fritz Carpentier, Bücherfabrik,
Züi'ich, Schweiz.

Hybride von spini (^ pavonia §, das
Pärchen 17 Mark, das Stück 9 Mark,
eventuell Tausch gegen bessere Falter

oder Puppen. üb. Dittrich, Wien II/I,

Volkertstr. 28.

Jetzt abgebbar :

Befr. Eier von Val. oleagina Dtz. 40
Pfg. bei Mehrabnahme 30 Pfg., in Anzahl
von Hyl. vetusta Dtz. 20 Pfg., Raupen
von Agr. fimbria, prasina Dtz. 70 Pfg.,

von Cal. dominula Dtz. 30 Pfg., später
Puppen Dtz. 50 l'fg. Ende April : Raupen
von Rh. detersa Dtz. 70 Pfg. Im Monat
Mai lieferbar : Raupen von Thecl. acaciae

Dtz. 80 Pfg., Puppen 1,20 M., Theol.
spini Dtz. 80 Pfg. und 1 M., R. v. Plus.

variabilis Dtz. 90 Pfg., Puppen 1,20 M.,

Plus, modesta, erw. R., Stck. 40 Pfg.,

Puppe 50 Pfg., auf Wunsch können auch
kleinei'e Rau|.en abgegeben werden. —
Ende Mai sicher lieferbar : halberw.
Raupen von Parn. apollo hiesiger Gegend
Dtz. 80 Pfg., erw, R. Dtz. 1.20 M., Puppen
1,80 M. Max Sälzl, Regensburg (Bayern),

Kumpfmühlerstr. 47.

puppen" abzugeben !

Limenit. camilla Dtz. 2 80, Stck. 25 Pfg.

Amp. effusa „ 6,— , ,, 60 „

Porto u. Packung 30 Pfg. Meine Faltei'-

doublettenliste über einige hundert Arten
sende auf Verlangen franco.

üb. Dittrich, Wien II/I, Volke rstr. 23.

Aus dem Nachlasse meines Mannes
sind noch abzugeben: Einige Dutzend
zurückgesetzte kleinere exotische Düten-
falter ä Dtzd. 30 Pf., Raupencyliuder
(zum Einbinden) Stück 1,20 M., Desinfek-

tionsgläschen zum Einstecken Dtzd. 6 > Pf.,

Ilolzhülsen zum Versenden von Raupen,
verschiedene Grössen, Dtzd. 50 Pf., ferner

eine grosse Anzahl kleinerer entomolo-

gischer Schriften (Verzeichnis steht zu

Diensten), sowie Jahrgänge der entomo-
logischen Zeitschrift gebunden ä 1,25 M.,

2 grosse Lanzenspitzen (3 M. und 2 M.),

1 Säbel mit Messingscheide 6 M., sämt-

lich aus Assam, 1 gestickte Mütze aus

Montenegro 3 M. Versand gegen Nach-
nahme. Porto extra.

Frau Albertine Redlich, Guben,
Zweigertstrasse 5.

Abzugeben : eine hebe Aberration q^

fast durchweg schwarz, Unterflügel eben-

falls dunkel (ohne rot), gegen Meistgebet.

Ferner in einzelnen Exemplaren bospitou

180, machaon 8, feisthamelii 70, v.

ochracea 65, cherysi 45, deyrollei 40,

polyxena 8, helios 200, v. alpinus 160,

apollo e Bavaria 20, delius 20, v. infer-

nalis 350, mnemosyne 10, crataegi 8,

romanovi 120, fausta 100, phicomone 15,

erate 50, europome 30, oleopatra 25,

phlaeas v. cleus 15, acamas 55, optilete

15, semiargus 6, jasius 100, clytie 20,

iris 20, ilia 30, populi 25, polychloros 4,

atalanta 8, antiopa 8, prorsa 7, levana 5,

ichnusa 35, v. pygmaea 30, asteria 20,

cinxia 3, iduna 45, athalia 5, aurelia 6,

phoebe 10, pales 10, euphrosyne 6, selene

4, dia 6, v. valesina 50, isis 30, hecate

10, syllius 15, ligea 10, medusa 6, semele

6, morpheus 10, atropos 70, nei'ii SO,

alecto 160, galii 30, quercus 80, proser-

pina 25, croatica 75, fausta 8, meliloti 5,

minor 3, exulans 10 u. vieles andere.

Wunschliste erbittet

E. Herfurth, Weimar, Sedanstr. 9.

Suche gegen Kasse zu kaufen :

100 Stck. Eier von Sat pyri von grossen

Dalmatiner $, 100 Stck. Eier von Cat,

fraxini Freiland $, sowie auch andere

Catocalen-Eier.

Bald. Angebot erwartet

Richard Bretschnetdsr, Wilsdruff,

Lederfabrik.

© Biodiversity Heritage Library, http://www.biodiversitylibrary.org/; www.zobodat.at



Orgyia anSiqua
4 Gelege (Eier) zusammen 75 Pf. fraoko.

Später suche ich mehrere Dtzd. Argyn-
nis adippe und Van. antiopa Raupen zu

erwerben. Angebote erbeten.

Buxack, Postass., Schwerin (Mecklb.).

20 Stück Puppen
von quercus var. sicula im Tausch gegen
Falter von Endr. versicolora oder Eier
von Lem. dumi.

Eidomolog. Club Karlsruhe,
G. Eiser, Werderstr. 73.

. Ki Für die freundliche Auskunft
betr. Cossus-Zucht allen Herren, die mir
solche zukommen Hessen, besten Dank!

Pfelsch, Allmersbach.

Ich kaufe in jeder Anzahl:
Moma orion, Cat. sponsa, Caloc. vetusta

und exoleta, Sph. pinastri.PIem. scabiosae

(Macrogl. fuciformis), l'olyg. c-album,
Troch. apiforme, Amph. betularins, dou-
bledayaria u. Zwischenforraen und Raupen
von Urapt. sambucaria und Eug. aiitum-

naria. E. Hey,
Berlin N., Invalidenstrasse 105 I 1.

EIER vou Anth. pernyi Dtzd. 15, A.
tau Dtzd. 15 Pf. von im Freien gefundenen

5$, lieferbar Ende Afril. Poito extra.

Versicolora-Eier vergriffen.

Max Hudert,
Chemnitz, Mühlenstrasse 47 III.

Puppen von Ps. graslinella

Stück 40 Pf., Raupen von Bomb, quercus
Dtzd. 50 Pf. Porto und Verj.aokung 20 Pf.

Auch Tausch gegen mir fehlende palae-

, arktische Faltei'. l( . Hrtiuer,

Offenbach a. Main, Bleichstr. 39.

Wir offerieren in Anzahl

:

Lebende Raupen von Arctia aulica 8,

Las. quercus 5, M. cinxia 7, Ocn. v. sar-

don 35, dominula 8, spheciformis 25, for-

micaeformis 20- pyramidea 8, cossus 20 Pf.

Porto und Packung 30 Pf. extra.

InUitut Ataluntd , Naunhof.

EIER: promissa Dtzd. 75 Pf., yama-
mai 60, dumi 20.

Raupen: Mel. cin.\ia Dtzd. 25 Pf.

Puppen : Cerisyi Stück 50 Pf., Sm.
quercus 50, pyri 25, spini 25, pavonia 10,

jacobaeae 5, aulica 5, pinivora 15, torva
30, alchymista 50, scrophulariae 6, pro-
methea 15.

Liste über 1000 europ. Falter folgt auf
Wunsch.
Suche gegen bar oder im Tausch Eier

bis 1000 Stück von besseren Arten zur
Zucht auf Weide, t'appel, Himbeere.

C. F. Kretscimier, Falkenberg, O.-Schl.

Angebot.
Freilandraupen von hebe Dtzd. 1,20 M..

Puppen ä Stück 20 Pf., Dtzd. 2 M. Vor-
rat genügend. Porto .Doppelbrief 20 Pf.,

nur gegen Voreinsendung odei' Angabe der
Mitgliedsnummer. Ernst Kautz,

Liegnitz, Carthausstrasse 67.

Agl. ab. nigerrima-Eier
ä Dtzd. 2,5U M., nigerrima ^f x tau $
1,25 M., tau 20 l'f. liefert auch tausch-
weise Chr. Haase,

Mühlhausen i. Th., Tilesiusstr. 20.

Raupen vou Las. pini
per Dtzd. 40 Pf., l'uppen von Pap. poda-
Imus per Dtzd. 1 M. t^orto und Kästchen
als Muster 20 Pf., als Brief 80 Pf. gegen
Voreinsendung oder Nachnahme.

J. hutermundt, Nürnberg 17,
Kirch hofstrasse 64 I.

Vertausche

!

Promethea-Puppen, sowie maura-Eier,
letztere per August lieferbar, gegen Zucht-
material von Spinnern und besseren Eulen
und bitte um fortlaufende Angebote.

F. Oscar König, Erfurt i. Th.,

Johannesstrasse 72.

Heinrich Boecker—Wetzlar -^-

Institut zur Anfertigung mikroskopischer
Praeparate

sucht zu kaufen: Kö|>fe von l'iei'is bras-

sioae, Feldgrillen, Plausgrillen, Kamel-
halsfliegen, Köpfe von I lusia gamma,
Ekto- u. Eutopai-asiten vom Mensch u. Tier,

in Anzahl und in Spiritus

Habe nachstehende, tadellos gespannte
Falter zu '/, nach Staudinger in Mehr-
zahl abzugeben

:

P. xuthus (^, T. cerisyi <^^, rumina

(j'J, H. V. maxima c?$, >'. apoUonius

C?5, felderi J*. 'A. hippiaJ'O, I'. leuco-

dice (^, chloridice (^. C erate (^, pa-

laeno v. laponica (^, montium (5^^, sa-

gartia-^'?, romanovi (5^, wiskotti v; chry-
soptera (^, libanotica c^, aurora (5", fieldii

(5*$, thisoa ^, pamira (^, L. helmanni

(^, am.hyssa r^, v. latefasciata (^. N.
philyroides (^, thisbe (^, M. minerva (^ 5,
ferghana $, A. angarensis c?$, eugenia
(5*, elisa f^, sagana $, M. hylata (j*, te-

neates .^, parce .j', E. cyclopius (j', tu-

ranica (^ ^, radians (j', calmucca cj', me-
lanops (^, maracandica ^, sibo (5*, tyr.-

darus v. hispana <S^, sedakovii r^, pai'-

menio ^. neoridas ^, melusina (^, 0.
tarpeia q, bore (5*, urda r^, S. baldur J",
schakuhensis J. stulta $, anthe v. ana-
l"g=i o-, sieversi (^, mniszechii (^^, v.

lehana (^ ^ , beroe v. aurantiaca (^, abra-
movi (^, heydenreiohi v. nana (^, jose|.hi

ö", pamira i^. cordula (^, v. parthica ^^'i

fatua (5*. sichaea (^, P. deidamia (^,
epaminondas (^$, schrenkii (^. E. dys-
dora '^^, naubidensis (^. C. nolckeni ;5''

iphis (^, sunbecca (^\ Z. attila $, T. no-
gelii ^, Ch. caspius ,^. solskyi ^, ochi-

mus (5^, C. acamas c^, L. phyllis (^, er-

schofti <5'$, anthraeias c?$i amor r^,

orion c?$i tengströmi i^, torguta $,
Christoph! (^, iphigenia (5'$, eros ^,
V. allous (5*1 daraon ^, S. caecus (^,
argus ^, V. roseipennis 5> ^ conspicua,
C. xeranthemi (^, formosa 5, argentina

c^, C. scapulosa (^, C. lara (^, A. oertzeni

$, Z. cuvierij'$, manlia (j', scovitzii J*,
armena rj*, smirnovi $.

Aug. fauling, Zahntechn., Lokstedt
per Hamburg.

Achtung!
Eier von Agl. ab. nigerrima k Dtzd.

2,50 M., nigerrima (^ x tau $ Dtzd.
1,25 M., Agl. tau Dtzd. 20 Pf., lieferbar

Mitte Mai. Auch kann ich noch etliche

Paare frisch geschlüpfter nigerrima ab-

geben. Tausch nicht ausgeschlossen, nur
bessere Sachen.

E. Ochs, Mühlhausen i. Thür.,

Rosenstrasse 9.

Kräftige, gut überwinterte
Sm. quercus Puppen ä 60, Lim. camilla

ä 30 Pf., im Mai Rhodocera cleopatra ä 25,

Zygaena v. ochsenheimeri ä 40, im Juni
Van. egea ä 4", Macr. croatica ä 65, Deil.

livornica ä 60, Deil. nerii ä 80, Las. otus

ä 80, l'olia serpentina k 80, Mis. bima-
culosa k 35. Epun. ustula ä 60, Cat. di-

lecta ä 70, conjuucta k 70, nymphaea ä 85,

conversa ä 50, diversa ä 70, nymphagoga
a 40, Sph. spectrum ä 30, Crocallis gaigeri

ä 80, Biston graecarius a 50 Pf. abzugeben.
.lul. Amis, Elberfeld.

Pa<^~ Ich offeriere zum Tausch gegen
Puppen oder Falter 40 gut überwinterte
Puppen von Sm. quercus und bitte um
Angebot.

H. .lehn, Hamm i. W.

— Deil. mauretanica, —
frisch geschlüpft, auf Wunsch spaunweich,

C^ 4, 5 5 M., jetzt abzugeben. Im Mai
frisch geschlüpfte Smer. quercus, Stück
1,25 M. K. Dietse,

Plauen i. V,. Forststrasse 55, I.

Abzugeben :

.'Vgrot. präsina, firabria und Rh. detei'sa

Raupen I tzd. 70 l'f.

Im Mai lieferbar : Raupen von Parn.

apoUo halb erw. Dtzd. 8U I f., erwachsen
1,20 M., lup,en 1,80 M., Thecla spini

und acacrae nach den üblichen Preisen.

'Jölestin >letschl,

Stadtanihof b. Regensburg 107.

Achtung! Tnusch!
Raupen von Mel. cinxia im Tausch gegen

Spinnerraunen, Raupen von Las. pini oder
potatoria. Habe auch 2 Dtzd. jacobaeae
i'uppen abzugeben, event. nehme auch
kleine .-inzahl besserer Sohwärmerpuppen
an. Offerten an

E. V. d. Mooleii, Adenau (Rheinl,).

Cynthia-l uppen
ä Dtzd. 1,50 M. hat noch abzugeben

hudolph hassiuaiin, Halle-S.

1 Hin 6" für bar:
Eup. silenata i uppen ä 25 Pf., Porto

30 l'f., (schlüpfen bald aus). Eup. sile-

nata Schmetterliuge, spannweich in Düten,
das Paar 75 i f.

"
Porto 30 i f.

Ein Wespennest im Tausch abzugeben
gegen exotische uppen, Grösse : 22 cm
flöhe, 58 cm Umfang.

A (Jrüssbach, Schreiberhau,
Riesengebirge.

Strataria-Eier

25 Stück 50, hirtari i Eier 25 Stück 40 Pf.,

beide von Freilandkopula stammend,
später tau Eier ebenfalls Freiland 50 St.

50 ff. offeriert

Elementarlehrer Löffler, Heidenheim,
Württemberg.

Nigerrima
Eier per Dtzd 2,5 ) M.. nigerrima (^ x
tau 5 1.25 M. und Agl. tau (5^ $ 20 Pf„
E. versicolora 20 Pf. das Dtzd. Auch
Falter von nigerrima und tau kann ich
noch angeben. Alles auch im Tausch
gegen bessere Sachen.

Chr. Günther, Mühlhausen i. Thr.,

Regensstrasse 1.

Ein Gelege von Bomby.x lanestris,

von Freilandtieren stammend, für 70 1 f.

mit Porto. Betrag erst nach. Erhalt.

./. Gerhardt,
Liegnitz, Neue Breslauerstrasse 44.

Spinnreife Raupen von A. villioa

Dtzd. .40 Pf., 100 Stück 3 M., Puppen
Dtzd. 60 t^f., 100 Stück 4,50 M. Porto
und Kästchen 25 Pf., nur gegen Vorein-
sendung, auch Postmarkeu, oder Nach-
nahme. Auch Tausch em|.f.

H. hittke, Breslau, Klosterstr. 83.

Arct. viTlica,
Freiland- Raupen, n. 1. Htg. abzugeben,
Dtzd. 50 Pf. Porto 20 Pf.

Herrn. Richter, Cottbus, Görlitzerstr. 1.

Den geehrten Herren zur Nachricht,
dass die pernyi Puppen schnell ver-

griffen waren. E. H. fäts. .

Allen Herren, die keine Ap. crataegi

erhielten, zur Nachricht, dass dieselben,

trotz des grossen Vorrates, schnell ver-

griffen waren.
Max Wahlbuhl, Lehrer, Zeitz, Voigtsstr. 1.

Süd-Am.-Schmetterlinge
in Düten 50 Arten, bestimmt, Catu log-

wert ca. 400 M. für 12,50 M. gegen Nach-
nahme. Palaearkt , sowie exot. Lep., ge-

spannt, nur gute- I. Qual., empfiehlt zu

spottbilligen Preisen, inAuswahl-Sendungen
jederzeit, sowie Tausch

H. Littke, Breslau, Klosterstr. 83.

Importirte Eier aus Japan

:

A. yama-mai und C. japonica Dtzd. 60 Pf.,

50 Stück 2 M Porto extra. Japonica

auch Tausch gegen bessere Puppen.
Max Rudert,

Chemnitz, Mühlenstrasse 47 IIL
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Inseraten-Bellage zu No. 2.

XVII. Jahrgang

Kräftige, gut über-winterte Puppen
von ' Smer. quercus, '. Eichenschwärmer,

ä Stiiek 60 Pf., Dtzd. 6,00 M.
Ferner gut gesp. Falter I. Qual, von

Van. egea 40. Lim. camilla 40, Pih. Cle-

opatra Paar 60, Pseud.^-tirrhaea 70, Cat.

dilecta 100, Call, hera 40 Pf. hat ab-

zugeben
Jul. Amts, Elberfeld,

4-theil aenleobare Schmetterlings-

Fangnetze

!

Bügel 1,20 M., Bflgel mit weichem engl.

Tüllbeutel 'i M., einzelne Tüllbeutel 80 Pl,

4-theil. Schöpfaetse mit abnehmbarem
Leinenbeutel 2,.W M., mit Straminbeutel für

Wasserfang 2,70 M., alles franko, empfiehlt

Th. NoHU'ist, Habelsch\yerdt
in Schlesien.

Rieseii-Ansbeut« soeben eiugetroffen

von flQi* BoHvia und Peru, enthält die

seltensten und farbenprächtigsten Arten

der südamerikanischen Fauna. — Tadellos

frisches Material; daher Preise denkbar

billigst. Pap. crassus 2 M., Pap. crassus

var. nigra mit ganz schwarz. Vdtlgln. 5,—

,

zagraeus 14,— , bacchus prachtvoll 20,—

,

dto. süperb 25,— , lenaeus (2.5 M. Liste)

6,— , dto. süperb 8,— , cinyras sehr schön

1,20, leucaspis lang geschwänzt 2,— , ser-

villei var. bolivianus 3,— , harmodius 1,80,

Helle, melete herrlich 5,— , venustus herr-

lich 2,— , telesiphe herrlich 1,50, novatus

herrlich 5, — , Catops. menippe, sehr fein

1,— , Phulia nynipha (4000 m hoch gef.)

5,— , Colaen. telesiphe I,— , Epiph. ne-

grina 1,— , dinora Stdgr. 3,— , Peris. va-

ninka, herrlich 1,80 M.
Catagr. sorana v. boliviana 2,— , cyno-

sura 1,70, aegina 2,— , eunomia 1,— , Cal-

lithea lepricuri (^ 2,—, 5 2,80, depuiseti

(5* 12,— , Dynam. gisella 1,80, Änaea nessus

1,80, Prepon. chromus 1,80. antimache,

Kiesen, 1,— , alles herrliche Nymphaliden.
Agrias sardanapalus Ib, einzig schön,

25,— , trans. ad var. lugens, einzig schön,

22,— , var. lugens, einzig schön, 25,—

,

Morpho aurora 8,— , dto. süperb 10,—

,

godartii, riesige opalfarbige Morphide
10,— , dto. süperb 12,— , rhetenor 15,—

,

hector Stgr. 3,50, Lyropteryx apoUonia,

reizend, 1,80, Necyr. bellona, reizend, 2,20,

Ancyl. etias, reizend, 1,.50 M.
Hermann Holte, Naturhist. Institut,

Berlin K., Elsasserstr. 47,48.

^ Insektenschrränke, ^
g Spaginbr'ettes* g
A fertigt als Specialität und liefert zu ^
g den billigsten Preisen X
g Hugo Günther,

8"
G. AtiQUstin Nacliflgr., Gotha.

Man verlange Preisliste m. Zeugnissen. jS

Mltfrlinilnp erhalten das Sammlungs-
l'illgilCUul Verzeichniss nebstRaupen-
und Schmetterlings-Kalender von A. Koch
gegen Einsendung von nur 2 M., (einschl.

Auszug 2,40 M.) vom Verfasser, Potsdam,
Augustastr. 41. Dasselbe enthält auf

14 u. 92 Seiten, Folio, Schreibpapier,
lieben allen Einrichtungen für das Ein-

tragen der Sammlungs - Objekte alles

Wissenswerte über Vorkommen und
Flugzeit des Schmetterlings, Nahrungs-
pflanze und Fundzeit der Raupe u. s. w.

TJeber nähere Einrichtung, Urteile etc.

siehe Inserat im Mitglieder-Verzeichniss.

n

Naturalien- und
Lehrmittel- Handlung

in Halle a. S., Wuchererstrasse Q.

Rbichhaltiges Lager
aller

iiaMistorisßlieD kimMi

Louis Witt, Tischlermeister,

Berlin SO., Muskauerstrasse 34.

Etablirt 1878. —()— Etablirt 1878.

Liefert als Specialität:

Insektenkästen
mit Torf ausgelegt und sauber überklebt,

Raupenzuchtkästeni
Spannbfeiter,

in bester Qualität,
Schränke für Insektenkästen,

in jeder Holzart und jeden Styls

bei soliden Pr.dsen.

Aoch erfolgt Anfertigung nach jedem
gewünschten Maass.

Lieferant des Königl. Museums, des

Internat. Entomolog. Vereins und der

höheren Schulen Berlins.

Preis-Courant

:

Kästen 50 X 41 "2 ä 4 M. 25 Pf.

42 X 36V9 ä 3 M. 50 Pf.

41 X 28'/., ä 2 M. 75 Pf.

Verstellbare Spauubretter
ä Dtzd. 6 M. 75 Pf.

Die Einrichtung ganzer Museen wird
|

ubernummen.

Bnsekten-Etike^^en.
1 Bogen ä 350 Stück, enthaltend die

Namen der wichtigsten Insekten aller

Ordnungen. 20 Pf.,' 10 Bogen 1,75 M.
G. Hchreiber, Walddorf i. Sa.

Concurreuzlos
in Ausführung, Preis u. Qual, sind meine

entom. Bedarfsartikel als Fangnetze, Spann-

bretter, Tötungsgläser, Insektenkästen etc.

Reich illustr.
"
Preisliste versende gratis,

auch über Palaearkt. u. Exot. Lepidoptera.

Wüh. Niepelt, Zirlau b. Freiburg,

Schlesien.

fim^ Habe nachstehende, gut <respaniite

Falter zu '/a
na^ch Staudinger in Mehrzahl

abzugeben : Lim. populi, Ap. iris, ilia,

clytie, Sph. convolvuli, Sm. tiliae,

Call, dominula, Arct. hebe, anlica, pur-

purata, Spil. luctifera, Ag. tau, Cat. elo-

cata. Postsendungen werden nur im Werthe
von 5 M. an ausgeführt. Bei Bestellung

von 10 M. an Porto und Packung frei.

B. Theinert, Laubau i. Schi.

Spiral-Bänder,
Spannstreifen zum Prä|)ariren der Lepi-

dopteren und der Insekten, aus durch-

sichtigem feinsatiuirten festen Cellulose-

papiei-, 100 m lang in Rollen in 4 ver-

schiedenen Breiten

No.
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Für ExotensammlerS
Bereits eingetroffen in tadellosen e larva

Stücken, gespannt: die hochseltone Cali-

gnla simla k 10 M. (nach St, 30 _M.),

ßynanisa maja (grosser farbenprächtiger

Spinner aus Natal) ä 6 M. (nach St. 12 M.),

Hyparpon aurora (aus Nordamerika,

sehr schön) ä 3 M. (nach St. 9 M.), ferner

ans Assam: Ocinara cyproba, apicalis, sig-

nifera ä 2 M. (bei St. nicht angeboten).

Actias isis bereits vergriffen Geld erst

nach Erhalt. Porto und Packung e.xtra.

Anton Herfert, Linz a. d. Donau,

Hopfengasse 15, Oesterreich.

Zur bevorstebenden Sammelsaison
empfehle ich mein reichhaltiges Lager

anerkannt yorzüglicher, praktischer und

preiswerter entomologisoher Utensilien als:

Fangnetzei doppelt zusammenlegbar,

Schöpfer für Wasserkäfer etc.

Tötungsgläserg neue Form,
Raupensammelkästen,
Excursionsscliachteln, Patentspann-
bretter, TorfDlatten, Insektennatieln,

Insektenkästen etc. etc.

Meine neueste P7-eisliste ist soeben er-

schienen und steht kostenlos zur Verfügung.

Wilhelm Schlüter, Halle a. S.,

Naturalien- und Lehrmittelhandlung.

Ausführliche Auskunft über
die Zncht europäischer

Schmetterlinge, soweit solche bekannt
ist, erteilt gegen angemessene "Vergütung

(in bar oder in Faltern oder Puppen)
A. Kunze,

Dessau, Askanischestrasse 1 IL

Verkäuflich

die Jahrgänge der Entomolog. Zeitschrift

8, 9, 12, 13, 14 und 15 gebunden ä 1,50 M.
Porto extra.

Th. Michaux, Speyer.

PMlf~ Liefere Ende März bis Anfang
April erwachsene Raupen von Chondros-
tega vandalicie Dtzd. Frs. 10, .-\retia fas-

ciata ab. tigrina oder var. esperrDtzd. Frs.

6,— , Ocnogywi baeticum Dtzd. Frs. 7,—

.

Futter aller 3 Arten niedere Pflanzen ;

Gras, Endivien, Kopfsalat, Löwenzahn,
Wegerich. Gut überwinterte schöne Puppen
von Graellsia isabellae ä Frs. 6,25,

Vs Dtzd. Frs. 35,—, 1 Dtzd. Frs. 62,50.

Versand nur gegen Nachnahme oder Vor-
einsendung des Betrags. Porto undjEm-
ballage extra. Kein Tausch.
M. Rühl, Zürich V, Schönbühlstr. 24.

W. Junk in Berliu. N. W. 5,

P^* Special-Anliqnariat ""^^1
^^^ für Entomologie. "^^
Erwarb in den letzten Monaten die

Bibliotheken Mühlenpfordt, Pokorny,
T. d. Wulp und viele andere.
Grösste s Lager. Billige Preise.

Suche gegen bar
bis 200 Stück von jeder Art. P. podali-
rius, machaon, P. apollo J', A. crataegi,
P. brassicae j, Rh. rhamui r^, V. anti-
opa, atalanta, D. euphorbiae, elpenor, A.
caja, N. pronuba, innuba, Z. trifolii, S.

phegea, alles gespannt, Preise billigst.

A. Krichelclorff,
Berlin S., Orauienstrasse U'5.

Im Tausche
gegen mir fehlende Puppen von poda-
lirius oder andere, habe 2 Dtzd. frisch
gegrabene tiliae- Puppen abzugeben.

Ernst Brombacher, Strassburo- i. E,
Regeubogengasse.

Ä. hebe.
Allen Herren, die keine Raupen er-

hielten, zur Nachricht, dass dieselben als-

bald vergriffen waren.
H. Sommerfeld, Mainz, Mombachstr. 35.

Sofort abgebbar

:

Befruchtete Eier von Org. antiqua Dtzd.

6 Pf, 50 Stück 25 Pf., Ocn. dispar Dtzd.

5, 50 St. 20, Endr. versinolora Dtzd. 25,

50 St. 90, Brach, nubeculosns Dtzd. 40,

50 St. 140, Bist, zonaria Dtzd. 20, 50 St.

75 Pf.

Erwachsene Raupen

:

Melit. cinxia St. 7_ Pf., 12 St. 7_5 Pf.

Las. quercus „ 5 „ dto. 50 „

Amph. pyramidea „ 8 „ dto. 90 „

Arct. auliea „ 8 ,, dto. SO ,,

Ocn. V. sardon ., 35 „ dto. 300 „

Call, dominula „ 8 „ dto. 80 „

Ses. spheciformis „ 25 „ dto. 250 „

Ses. formicaeforniis „ 20 „ dto. 200 „

Coss. cossHS ,. 20 ,, dto. 2t'0 ,

Lebende Puppen :

Chr. amphidamas St. 12 Pf., 12 St. 120 Pf.

Sm. quercus „ 60 „ dto. 650 „

Sm. populi „ Hl „ dto. 110 _

Dil. tiliae '^„ 15 „ dto. 150 „

Deil. euphorbiae „ 8 „ dto. 90 „

Ch. elpeuor „ 9 ,, dto. 100 „

Drym. ohaonia ,, 25 „ dto. 250 „

Odon. carmelita „ 50 „ dto. 500 ,,

Loph. camelina „ 6 „ dto. 60 „

Phal. bucephala „ 5 „ dto. 50
,,

Thaum. pinivora „ 30 „ dto. 300 „

Las. V. sicula „ 25 „ dto. 250 „

Macr. rubi „ 15 „ dto. 150 „

Epicn. tremulifolia „ 35 „ dto. 350 .,

Sat. pyri „ 30 „ dto. 320 „

Sat. pavonia „ 12 „ dto. 130 „

Aglia tau „ 2'i „ dto. 220 „

Cucul. xeranthemi „ 60 „ dto. 650 „

Pseud. tirrhaea „ 60 „ dto. 650 „

Cat. alchymista „ 60 „ dto. 650
,,

Hyp. jacobaeae „ 8 „ dto. 75 „

Sesia spheciformis „ 30 ,, dto. 300 ,,

Bei grösseren Aufträgen portofrei.

Institut (Atnlnnta) Naunhof.

Brillant-Käfer

:

Entimus imperialis 40 Pf., 100 Stück
25 M. Europ. präp. (Süd-) Pyrenäische
Caraben, Himalayische Lucanidae und
Cerambicidae billig. Auswahl.

.losef Nejedly, Jungbunzlau, Böhm.

3 Dtzd. Synt. phegea
Raupen abzugeben im Tausch für 2 Dtzd.
Rhyp. purpurata Raupen.

K. Göpner, Rosswein, Bahndammstr. 1.

Raupen
von Xanthia tlavago per Dtzd. 30 Pf.,

fulvago, meistens die var. üavescens er-

gebend, Dtzd. 30 Pf.

Puppen von A. auliea Dtzd. 60 Pf.,

Porto etc. 30 Pf., hat in grosser Anzahl
abzugebeo

Anton Fleischmann, Kumpfmühl K 9

bei Regensburg.

Gesucht gegen bar:
Puppen von P. machaon.

li. A. Polak, Amsterdam,
PI. Muidergracht 59.

Eier von Bomb, mori
in Anzahl abzugeben. 100 Stück 25 Pf.,

Porto 10 Pf. Auch Tausch gegen Zucht-
material. Herrn. Hichter,

Gottbus, Görlitzerstrasse 1.

Gesunde Puppen
von Th. polyxena Dtzd. 1 M., Att. cynthia
Dtzd. 1,50 M. hat noch abzugeben

Heinr. Doleschnll, Brüun, Bürgerg. 23,

Mähren.

Im Inserat aus vor. Nr. unter
dominula Raupen muss es heissen Raupen
dasjDtzd. 40 Pf., statt 70 Pf.

T/i. Schills, Magdeburg,
Bismarckstrasse 15 p.

• ß«3^ Zur Anfertigung von natur-
wissenschaftlichen Originalzeichnungen
jeden Genres empfiehlt sich

Paul Kuhlmann, Berlin 0. 34,

Heidenfeldstrasse 14.

(Schluss von vor. Nummer).
D. erminea. H. milhauseri, D. chaonia>

0. carmelita, 0. v. judaea, T. crataegi,

E. ilicifolia, tremulifolia, 0. pruni, 0. bui'o,

P. otus, M. repanda, C. dumi, G. isabellae,

P. caecigena, P. coenobita, F. ludifica,

A. alni, D. aerugiuea, J. celsia, H. peltiger,

ararigera, C. delphinii, treitschkei, P. pur-
puritis, E. landeti, C.capucina, P. c-aure-
um, chrysoD, bractea, aurifera, L. bois-
defl'rei, G. algira, rogenhoferi, P. tirrhaea,

C. alchymista, C. puerpera, promissa, con-
juncta, pacta, paranympha, nymphagoga,
S. spectrum, S. zatima, R. metelkami, A.
flavia, fasciata, maculosa, casta, cervini,
quenselii, spectabilis, P. matronula, D.
pulchella, Z. sarpedon, ephialtes, algira,

fausta, ab. albicans, sowie gegen 1000
andere Arten. Auswahl-Sendungen mache
gern. Emil Hoy,

Breslau XIII,_Kaiser Wilhelmstr. 25 a.

(Schluss von -vor. Nummer.)
Mam. vidua ^$, sabulorum (^, stig-

mosa (^, cavernosa (^, Oncocn. campi-
cola(5^5, Phoeb. korghossi ,^, Isochl.
grumi (5^$, Hipt. bogdanovi, Amraogr.
suavis c^, Rhizogr. detersina, CucuU. ci-

neracea (^, d?-acunculi (J, v. amota (^,
boryphora (5*, biornata J~, splendida (j' $,
spectabilis (j^, Arm. clio (^, secunda (^,
Hyps. grumi ,^, Palp. imitatrix (^, miri-
fica (^, simiola (5'$^ cestina, fractistrigata,

henkei, cestis, cestina etc. etc. Phassus
schamyl Chr. ! neuer Hepialide v. Cau-
casus. Gewähre auf alles, auch die
seltensten Arten 60%, Rabatt auf Stand.

-

Preise. Sende zur Auswahl.
Emi l Funke, Dresden-Blasewitz.

.
Mit 75% RabätFgebTW:

V. feisthamelii, xuthus, maaekii, puziloi,
polyx. V. ochracea, hospiton. ab. oante-
neri, helios, chirius, apollonius, v. alpinus,
delphius, v. infcrualis, apollo e Bavaria,
mesopotamica, Zegris eupheme, Idm. fausta,
Col. tieldii, romanovi, Rh. cleobule, jasius,
Mel. desfontainii, Deil. alecto, vespertilio,

syriaca, Sm. tiliae, ab. brunnea, ab. ulmi,
quercus, Pt. proserpina, Mac. croatioa,
Zyg. V. rosacea, fausta, Earia vernana,
Noia cristatula. Call. v. persona, PL ma-
tronula, Arctia tlavia, fasciata, cervini,

quenselii, spectabilis, 0. parasita, Coss.
terebra, L. coenosa, B. trifolii, ab. ratamae,
V. sicula, L. fasciatella, ab. excellen.";, cae-
cigena, A. isabellae, A. ferenigra, St. fagi,

L. sieversi, A. janthina, rubi, baja, M.
leineri, Helioph. hispidus, effusa, fragariae,
zinckenii, PL v. argenteum, ' acoentifera,
pulchrina, ain. An. leucomelas, Anarta
nigrita, victorina, treitschkei, urania,
spectrum und noch vieles andere.

E. Herfurth, Weimar, Sedanstr. 9.

Päläeärktlsche~ColiÖDtereF,
auch die seltensten, liefert billig (Tausch
erwünscht)

Karl Kelecsenyi. Coleopterolog,
Tavarnok, via N.-Tapolcsany, Ungarn.

— Im Tausche —
gegen Puppen, Zuchtmaterial und exot.

(Düten) Falter abzugeben Ap. crataegi
Räupchen in beliebiger Anzahl jetzt (noch
im Gespinste) oder später.

Ant. Bulovec, Ger.-Adj., Laibach,
Oesterreich.

Atias-Lepidopteren
(Nord-Afrika), auch Coleopteren, sowie
übrige Fauna Algeriens. Enorm billig!
Anfragen bedingen Rückporto ! la. Re-
ferenzen.

Paul Schreiter, TIemoen, Pep. Oran
(Algerien), Nord-Afrika, poste restante.

Raupen von A. villica

das Dtzd. 50 Pf., Porto 25 PL, 100 Stück

3 M. gibt ab

E. Ho».
Breslau XIII, Kaiser Wilhelmstr. 25a..
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Wilhelm Niepelt
Naturallen -Haudliiiig- und Werkstatt für entoniologisclie Requisiten

Fach.- Tischlerei na.it elektrisch - laascliiaellein Krafttoetrieb

Villa Atalanta.

Ferrsprecl\er ; fimt Freibur^, 5chl-.Mo-36. April 1903.

, Yilla, Atalauta.

Fernsprecl^er : Ami Freiburg, 5cfll., Wo. 36.

Dieser Katalog wird unentgeltlicli und postfrei versandt; alle vordem ausgegebenen Preislisten treten hiemiit

ausser Kraft. Stets bemüht, das beste bei soliden Preisen zu bieten, bin ich durch Vervollkommnung der meisten Artikel

auf einen Standpunkt angelangt, der es mir ermöglicht, die an ein derartiges Etablissement iveitgehendst gestellten

Ansprüche zu befriedigen und der dazu beigetragen hat, meinen Fabrikaten den wcitgehendst besten Kuf zu sichern.

In meiner Pachtisehlcrei beschäftige ich nur langjähi-ig geschulte Arbeiter, weshalb speziell meine Kästen

und Schränke betrefls praktischer Einrichtung und peinlichst sorgfältiger Arbeit unerreicht dastehen; auch die neu-

eingeführten Kästen mit Holzniaserpapieriibei'üiig sind sauberster Ausführung, sehr nett und leicht, mit jeder Kon-
kurrenz Schritt lialtend, nur seit Jahren Erprobtes, von Autoritäten am besten Befundenes, ist von mir beibehalten

worden mit dem Grundsatz: „Solide Arbeit ist das beste Patent.'-

Hochachtungsvoll W. Niepelt,
Lieferant für Herrn Dr. 0. Stauding.er, Museen Altona, Tring und Sao Paulo

und viele hervorragende Entomologen des In- und Auslandes.

Die Preise verstehen sich in Mark und Pfennig deutscher Pieichswährung ohne Ziel und ohne jeglichen

Abzug, ab Zirlau ohne Verbindlichkeit, ErfüUungsoit Zirlau, excl. Emballagen. Emballage wird sehr billig- abgegeben.

Versandt an unbekannte Personen nur per Kaehnahnie. Ins Ausland, ausser Oest erreich -Üng-aru,
nur gegen vorherige Einsendung des Betrages. Betrag für Porto ist ebenfalls mitznsenden. Bei Fraohtsendungen

wird um recht genaue Angabe der Bahnstation gebeten. -
.

iiiHiiiiaiiiiB!:L';!iii8:li'ti:i'.3!"li;i:) lanHHUiiaiiiiHiiilBiiiisiuii isiii;3iu{Biiiia(;iiBiiii3!iiic;]ii

Net7. ynisaraineilirelei::!.

Ä. 5sniineK Fsng- und Zucl\t-Gerätl\e.

Fangnetzbügel

und komplette Netze.

Bügel sind sehr solid gearbeitet, alle

viertheilig, haben 100 cm Umfang und

. sind zusammengelegt leicht in der Tasche

tragbar. Ich führe die besten und seit

langer Zeit sich als bewährtest gezeigten

Modelle. Besonders zu enii)fehlen sind

die TTCichen durclisichtigen, dabei

festen englischen TüUbeutel, die

theure Seidengaze überti'effend.

Alle Netze ohne Stock werden imter

Mustor oder Doppelbrief versandt,
J

Porto 10 resp. 20 Pfg.
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"W. KTiepelt, Zirlaii bei Freiburg in Schlesien. 1903.

raiigiietzbügel und komplette Netze:

Figur 1. [Sj'stem I: Universal-Netz-

bügel (auch Graf Krüsi genannt),

passend für jeden Stock, Befestigung

sehr leicht und sicher.

Bügel 4theilig ä 1.25 Mk.

mit Mullbeutel 2.25 „

„ „ Seidenbeutel 4.— „

„ Tüllbeutel 2.60 „

„ „ Straminsack

für den "VVasserfang 2.60 „ •

do., Bügel fein vernickelt, ä 50 Pfg.

theurer.

Figur 1.

Lose'Netzbentel mit Leinewandreige, fertig zum Anstecken, von Mull

1.— Mark, Seidengaze 2.80 Mark, Tüll 1.40 Mk., Stramin 1.40 Mk.

Figur 2. S3-stem 11: 3Iodell

mit Stockzwinge und

Mutter, sehr solid] und

festsitzend, l.GO.Mk.

du. mit Mullbeutel 2.60 „

do. mit Seiienbeutel 4.40 „

do. mit Straminsaok 3.— „

do. nait Tiillheutel 3.— „

Figur 3. System HI : Ein Netz ein-

fachster Konstruktion, der 4theilige

Bügel legt sich nach dem Oeifnen

beim Anstecken von selbst fest. In

der Hülse sitzt eine starke Spiral-

feder, durch welche erstere ausser-^

ordentlich fest auf der Stockzwinge

gehalten wird. ' Das Netz ist im

Moment aufgesetzt ohne jegliche

Schi'aub-Yorrichtung. Hülsentheile

aus Messing, elegant vernickelt,

ä 2.50 Mark.

Mit elegantem Spazierstock und Mull-

beutel 3.50 Mark

do. mit Soidenbeutel 5.30 Mark

Figur 3. do. mit Tüllbeutel 4.— „

Ohne Stock ä 50 Pfg; billiger. Das Netz wird dann mit passender

Stachelzwinge geliefert, die auf jeden Stock aufgesetzt werden kann.

Versandt mit Stock per Packet, ohne Stock per Doppelbrief.

Figur 4. System IV, mit

IClemmhülse v. Messing

und liingschieber, sehr

schnell aufgesteckt und

festsitzend, indem der

in der Hülse befindliche

Stachel durch Herunter-

ziehen des Ringes in

den Stock fest eindringt,

ohne Beutel ii 1.25 Mk.

Figur 5. System V,' mit Stock-

zwinge und zweitheiligem

Bügel, 100 cm Umfang, r^
ausserordentlich fest; sehr ||iÄ|

XJraktisch für grosse ^*^

Excnrsiouen, ohne Beutel

h 2.— l\Iark.

FiLTur 5.

Figur 7.

Rau[)Ciiscliöpi'er (Figur 6), dreitheilig, vorn flach, mit Haftsystem I

und festem Leinewandbeutel, ä 2.75 Mark.
Fangsclieere (Figur 7), Querdurchschnitt 12 cm (Seidengaze) 2.— Mk.,

ohne Sack ä 1.75 Mk., sehr praktisch zur Abnahme kleinster In-

sekten von Blattern etc.

Rundes Käfesuetz, Haftsystem I, mit Leinewandbeutel, Durchmesser
25 cm a 2.25 Mk.

Ruudcs Käfersiel) (Figur 8), Durohmesser 18 cm, ä 2.75 Mark.

WüWeisen (Fig. 9) zum .

Auflockern der Erde °l

behufs Suchen von .1

Puppen ä 75 Pfg. ^

Tödtuugspincette (Fig. 10),

zum Eindrücken der In-

sekten-Brust, ä 50 Pfg.

2
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"W. Hiepelt, Zirlau bei Freitaurg iia Schlesien. 1903.

Fi 1,^11

Exknrsions - Siimmelkiisteii von Blech, nupsbaumartig laekiit, von

Autoritäten empfohlen, mit besoTideron Abtheilungen für Raupen,

Puppen und Falter etc., mit Lederriemen zum Umhängen ä 8.— Mk.

Rneksaek CFigur 14) aus olivbraunem, wasserdichten Segeltuch mit

Ledertragi'iemen, innen mit einer, aussen mit zwei Taschen zum

Zuknöpfen, füi' grössere Bergtoui'en empfehlenswerth, ;i 6.50 Mk.

Touristen -Tasche (Figur 15) von braunem Segeltuch, innen Drell-

futter, elegante leichte, aber feste Arbeit, mit zwei grossen Fächern

für Wäsche, Netze, Mundvorrath etc., zwei kleinen Fächern unter

der Klappe für Gläser, Pinoetten etc., Plaid-Eiemcn auf der Klappe

und Leder-Riemen zum Lauhängen, sehr empfehlenswerth für weitere

Touren und für den Naclitfang, ä 7.— Mark.

Zusammenlegbare Raupen-Zuchtkästen (Figur 16) von Lindenholz, Thüron mit Glas-

füUung, Seitenwände mit grüner Drahtgaze überzogen, gefällige und feste Arbeit. Die
Kästen können in liegender, sowie in stehender Form geliefert werden.

Nu. 1 Grösse der Seitentheile 25x30 cm ä Stück 5.— Mark
V *^ n n n 00X40 „ „ O.

—

„

„ 3 „ „ „ 40x50 „ „ 7.- „

Letzte Grösse kann mit kreuzförmigem Einsatz geliefert werden und lässt sich der Kasten
durch Einstellen des Einsatzes nach Belieben in 2, 3 auch 4 Abtheilc thcilcn, jedes zur

besonderen Benutzung, ä 10.— Mark (siehe Abbildung mit abgehobenem Eieckcl).

Dieselben Kästen, fest, nicht zusammenlegbar, Soitonwände mit grüner Leinowandgaze
überzogen, ;i 3,-, 4.— und 5.— Mark.

Scliranbenzielier zum Auseinaudernehmon der zerlegbaren Kästen ä 35 Pfg.

Festes Kaupenhaus von Blech, 22x22 cm, a 2.50 Mark.
Raupenznclitkasten „Atrappe"

No. 1 Bodenfläche 45x35 cm, Höhe 40 cm 3.50 Mark
„ 2 „ 40x30 „ „ 35 „ 3.- „

„3 „ 35x25 „ „ 31 „ 2.50 „

Diese Zuchtkästen bestehen aus Mctallscbioncn mit Gazoüberzug und Ilolzuntergostell,

sind im Nu aufgestellt und eignen sich besonders für Reisen in den Tropen, auch anderen grösseren Exkursionen ; sie sind ausserordentlich leicht.

Runde Cylinder von grüner Drahtgaze in starkem Blechgcstell, oben und unten mit breitir Leineneinfassung, zum Aufbinden der llaupcn im
Freien auf die Futterpflanzen, in 3 Grössen:

No. 1 Länge 40 cm, Durchmesser 15 cm ä Stück 1.50 Mk., No. 2 Länge 33 cm, Durchmesser 13 cm a, 1.40 Mk.,
No. 3 Länge 30 cm, Durchmesser 12 cm ä 1.20 Mk.

An flu gapparat für SchmetteTlinge, dient zum Einfangen der cf^T o'^d' Erziolung von Copula, a. 2.75 Mk. Aepfel-Aether zum Ködern a Fl. 50 Pf.

Ifigur 16.

B. Gerätl\e und Hilfsmittel für Präparation und ConserVirung.

Kr. 1

INI

stahlnadeln „Ideal," schwarz lackirt, mit Nickelkopf, Qual, voraügl.,

per Mille No. 000 4.50 Mk., No. 00,0 3.— Mk., No. 1-G 2.50 Mk.

4- t 5 6 7 8 9 10 1

9 9

20

Weisse Karlsbadei' Inäekteun adeln per Mille No. 1—10 1.75 Mk.,

No. 00,0 2.— Mk., No. 19 2.00 Mk., No. 20 2.50 Mk.
do. sclwarze Karlsbader per Mille 1.80 Mark, No. 00,0 2.— Mark,

Mfnutiennadeln per 500 Stück l.GO Mk.
Eti(iuettennadeln per Mille 60 Pfg., unter 500 nicht abgebbar.
Nadeln mit Glasköpfen zum Spannen p. 100 St. 15 Pf., p. 1090 St. 1.30 Mk.
Aufweichkasten, Zinkuntersatz mit Glasstülpe, 30xlS cm gross, zum
Aufweichen von Dütenschmetterlingen 2.50 Mk.

Rande Glasglocke, zum Uebcrstülpen der Sandgefässe, Durch-
messer 23 cm 1.25 Mk.

Kauponpräparirofen, einfaches gutes Modell 5.— Mk.
tiruminigebläse, gross, prima Qualität 2.20 Mk.
Kleines Gebläse l.GO Mk.

Figur 17. ^,'(3 uatiirl. Grosse.

Neuer Apparat zum Ausblasen von Larven (Figur 17) mit Hand-
gebläse, derselbe besteht aus einem zusammenlegbaren, vernickidton

Präparir - Ofen und dicker Kupferplatte, Spirituslampo und Gebläse

mit Stativ, vermittelst welchem das Rohr mit dem Präparate ge-

halten wird, hochfeine Ausführung 12.50 Mk.
Ausblasglasröhrchen per Stück 10 Pfg.

Federklemmer zu dieser Röhre, verschiebbar, zum Festhalten des

Raupenbalges beim Ausblasen, vernickelt per Stück . . 20 Pfg.

Figur 18. Länge 16 cm.

Reparatur-Pincette (Figur 18), feinste spitze Facon, bester Stahl und
vernickelt 80 Pfg.

Reparatur-Pincette, leicht und einfach 40 Pfg,
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W. Niepelt, Zirlau bsi Prsiburg in Sohlesisn. 1903.

Fiyiir i;t. Liinge 10 cm.

Piiicette von Stahl (Figur 19), leicht federnd, zum Entnehmen der

Insekten aus Sammelgläsern und gut geeignet zum Gebrauch für

geweichte Dütenfalter «0 Pfg-

Figur 20. Länge 12 cm.

Eiiisteck-Piucette (Figur 20). Diese ist zangenartig mit angebogenem

Sclmabel gearbeitet und ist ausserordentlich leiclit und sicher liaud

lieh einer schweren Zange gegenüber. Die Pincette lässt sich gleich-

zeitig zu vielen anderen Zwecken gebrauchen .... 1.2.3 Mk.

Falzbein zum Glätten der Spannstreifen 30 Pfg.

Papierscliiieideiuesser 40 Pfg.

Kleiue Handlonpe, stark vergrössernd 60 Pfg.

Iiisekteuleiiii, mit Anweisung, zum Präpariren der Schmettorlings-

Plügel a Flasche 40 Pfg.

Iiisektenpappe, bestes, weiches, staubfreies Material. Grösse der

Tafel 52x42 cm ä CO Pfg.

Auf 1 Postpacket von 5 Kilogramm gehen 6 Tafeln.

Torfplatteii, Aorzügiiclie Qualität:

30x14 cm a 8 Pfg., 5 kg = GO Platten

28x13 „ 7 „ 5 „ = 70 ,

2Gxl2 „ (; „ 5 „ = 90 „

Torfplatteii, fertige, in jeder Grösse nach Maass und berecline mit

3 Pfg. per Q-Decim.

Korkplattcii, 400x120 mm, per Stück .50 Pfg.

Figur 21.

Spaniiadelii mit Holzgriff (Figur 21) ä 20 Pfg.

Bestes Pansleiiieu zum Spannen, a Meter 97 cm breit liegend,

1..50 Mark.

Spiral-Biluder /um Präparireu der Lepidoptereii, ans feinster,

durchsiclitiger Cellulose hergestellt. BUlig'.stcs und bequemstes

Material üum Spannen. Vorriitliig- in UoIIen zu 100 in Länge

und in folgenden Breiten, passend zu meinen Spannbrettern :

Breite 9 mm 1.5 mm 20 mm 30 mm 45 mm
Preis 20 Pf. 40 Pf. 70 Pf. 90 Pf. 120 Pf.

Porto bei Einzel-

Musterversandt 10 Pf. 10 Pf. 10 Pf. 10 Pf. 20 Pf.

Spaiiiibretter
aus weichem Liudenholz, exakte unübertroffene Arbeit.

System A. unverstellbar, mit geschlossener Einsteckrinnc und scliräger

Sparinfläche. Alle Grössen sind 3G cm lang.

So. I Breite G cm, Körpen-inne 3 mm, 55 Pfg.

»4^ » * » » 5 „ 00 „

„ III „ 9 „ „ 7 „ 70 „

„IV „ 13 „ „ 12 „ 80 „„V „ 16 „ „ 16 „ 100 „

Grosse Spannbretter für Riesenspinner, wie Attacus Atlas, 40 cm
lang, 25 cm breit 1.50 Mk.

B. verstellbare Spann-

bretter (Figur 22)

Breite 10 cm 1.— Mark

:, 15 „ 1.20 „

Das Vorstellen wird durch

Schraube und Flügelmutter,

welche die Stellplatte lialtcn,

leicht und bequem bewerk-

stelligt.

S.ystem B. Spaiinbretter,

feststellend (Figur 23).

Einsteckraum für Nadeln unten

offen, sodass das Einstecken

Fi=-ur 22
genau korrigirt werden kann,

cm breit, Ivörporrinne 2 mm GO Pfg.

4

© Biodiversity Heritage Library, http://www.biodiversitylibrary.org/; www.zobodat.at



"W. ITiepelt, Zirlau bei Freibiarg in Schlesien. 1903.

2. Insektenkasten (Figur 25) aus gutem, trockenem Holz, mit Papp-
büden, innen mit bestem, wurzelfreiem Torf ausgelegt und ff., keinen
Staub annehmenden, weissem Glacepapier beklebt. Als praktische

Verbesserung ist die innere Bodenfläche mit feinen Qnadratlinien

versehen, wodvirch ein systematisch-ordnungsmässiges Einstecken der
Insekten bewirkt wird. Von aussen sind die Kasten mit ff. lackirtem,

dauerhaftem Holzmaserpapier überzogen, wodurch selbige ein höchst
elegantes Aussehen haben.

Grösse 23/31 cm, mit Deckelboden ä 1.80 511., mit Glas 2.10 Mk.
, 30/40 , , ,. ä 2.20 „ „ „ 2.60 „

Kästen für Doubletten, 30x40 Centimeter, von Holz und über-
schlagenden Deckel von Pappe, mit Torf ausgelegt, Deckel mit
Leinwand-Charnier, elegant überzogen, ä 1.60 Mark.

Insektenkästen in Buch-
form (Fig. 26), ganz von
Holz, 43x33 Centimeter,

a 4.2.5 Mk. Diese Kästen
sind auf der kurzen Seite

eineniBuchrücken ähnlich
abgerundet, mit jucht-
rothem Leder überzogen
und elegant und sauber
vergoldet. Der Titel wird
nach Wunsch aufgedruckt,

z. B. Lepidoptera, Coleop-
tera etc. Diese Kästen

^SßF" sind sehr elegant,
schliessen fest im Falz,

Deckel rings abhebbar,
entweder mit Glas oder
ganz von Holz, Kasten

Figur Sü. ringsum dunkel polirt;
sie eignen sich besonders für biologische Sammlungen und Micros
und ersparen einen theuren' Schrank. .Jede andere Grösse nach
Wunsch. Auf ein Packet = .t kg gehen 2 Kästen.

Dopi)elbnch.Kasten (Fig. 27), 23x31 Centimeter, beiderseitig mit Torf
ausgelegt, sehrgutschliessend,
der Kasten macht den Ein-
druck zweier nebeneinander
stehender Bücher, leicht und
elegant, ä 3.— Mark.

Figur 27. Figur 28.

Tersandtkartou von Pai)j)e (Figur 28) 12x20 cm 2.5 Pfg., 15x23 cm
l
i30 Pfg., 22x31 cm 50 Pfg.

Bei Naohlsestellung von Kästen Isitte ich genaue Grösse und
Art der Kästen in Politur etc. wieder anzugeben, da ich sonst
nicht für genaue Ausführung garantiren kann.

cbränRe werden in jeder Jfusfubrunfi
geliefert, auch übernehme Museums-Einpichtungen.

Reflektanten bitte ich, Photographien nebst ausführlichen Kosten- An-
schlägen über Schränke etc. zu verlangen.

Elegantes Wand-Regal zu 10 Buchkasten, nussbaum oder eiche imi-
tirt, Ptococco-Styl, a 22.— Mark.

Naphthalingläsehen zum Einstecken in die Kästen ä 4 Pfg., per
Dutzend 40 Pfg. Dieselben fertig mit gutem Naphthalin gefüllt
und mit feiner Gaze Überbunden ä 6 Pfg., per Dutzend 60 Pfg.

Empfehlenswerthe entomologische Bücher:
Dr. E. Hofmann, Käfersammler geb. 4.— Mk.
Dr. E. Hofmann, Sohmetterlingsfreund ^ 4.— Mk.
Dr. E. Hofmann, Die Schmetterlinge Europas und deren Raupen,

neueste 3. Auflage, über 2700 Abbildungen auf 95 Tafeln und, 80
Bogen Text, in 38 Lieferungen ä 1.— Mk.

Dr. M. Standfuss, Handtuch der palaearktischen Grosssohmetterlinge
broschirt 14.— JLk.

Austaut, Les Parnassiens, gebraucht, aber gut, in elegantem Halb-
franzband . . 15. Mk.

Alexander Heyne, Die exot. Käfer in Wort imd Bild, ä Heft i.— Mk!
Berges Schmetterlingstuoh, neueste Auflage, in 14 Heften ä Heft

1.50 Mk., in Prachtband ä 25.— Mk.
Die Zucht der Seidenspinner. Ausführliche Lebensgeschichte sämmt-

licher in Europa eingeführten seideerzeugenden Schmetterlinge.
Von Arnold Voelschow. Mit 3 farbigen und 4 schwarzen Tafel-
Abbildungen. Preis broschirt 3.50 Mk.

Dr. 0. Staudinger's Katalog der Lepidopteren des palaearktischen
Faunengebiets, 3. Auflage 15.— Mk.

Neue Etiquettenliste, Sammlungs-Verzeichniss der Grossschmetterlinge
von Europa inkl. Transcaucasien, Armenien etc., von W. Neuburger,
zusammengestellt nach dem neuen Staudinger-E,ebel-Ivatalog 2.— Mk.

Hoffmann's Schmetterlings-Etiquetten, neueste Auflage . . 1.50 Mk.
Schlüter's Käfer-Eti(iuetten i.— Mk.

I
. f Lithographirte Eti(iuetten auf Karton in weiss,

I j
grün, lila, rosa, ziegelroth und grau, per

'

—

-' Blatt = 75 Stück 5 Pfg.

A. Koch's Sammlungs-Verzeichniss, Eaupen- und Schmetterlings-
Kalender für europäische Gross-Sohmetterlinge .... 3.— Mk.
mit Auszug 3.40 Mk.

Die Kasten sind in gutem Zustande angekommen, ich bin damit
sehr zufrieden.

Baden-Baden, den 5. April 1902. A. M.
Kästen gut angekommen, sauber gearbeitet und sehr preiswerth

;

bitte mir noch 10 Stück derselben anzufertigen.
Liegnitz, den 14. März 1902. R. Soh.

Ihre Kästen haben mich sehr zufrieden gestellt, dieselben passen
ganz genau, sind sehr sauber gearbeitet, ich werde Sie allen meinen
Bekanntenkreisen empfehlen.

Schönbrunn, den 8. Juni 1902. J". T.
Habe gestern die bestellten Kasten erhalten, sind wie das letzte

Mal vorzüglich. W. T., Kleinwelka.
Die Kasten sind wohlbehalten angekommen und zur vollsten Zu-

friedenheit ausgefallen. E. K., Biberaeh.
Die gelieferten Doppelbuchkästen sind zu unserer vollsten Zu-

friedenheit ausgefallen. Nachbestellung wird folgen.

E. W., Direktor, Eger i. B.
Regal und Kästen sind wohlbehalten hier eingetroffen und ist

alles sehr schön ausgefallen. Ich werde Ihre Arbeit in dem hiesigen
Verein für schles. I.-K. bestens empfehlen. Soh., Breslau.

Kästen und B,egal sind gut eingetroffen und bin ich mit der
Ausführung sehr zufrieden. A. Sch., Schw.-Gmünd.

Bin.- mit dem Schrank sehr zufrieden und sage Ihnen besten
Dank. ' E. F., Markt Redwitz.

Ihre Schränke und Kästen sind bis jetzt nicht nachgetrocknet,
trotzdem sie in sehr- trockener Temperatur stehen, auch ist die Arbeit
sehr- gut. E. H., Direktor, Tring-England.

Ihre Sendung ist gestern hier eingetrolfen. Ich muss Bire mit
billigem Preise verbundene gediegene und exakte Arbeit bewundern,
besonders Ihr Netzbügel übertraf meinen Erwartungen in Bezug auf
Festigkeit und schnellen Sitz. R. Z., Darmstadt.

Ihr Netz ist wirklich praktisch. Fr. T., Berlin.
Mit bestem Dank erhielt ich heute die Spannbretter. Ich muss

Ihnen übrigens meine volle Zufriedenheit mit der so sorgfältigen und
exakten Ausführung der Bretter aussprechen. C. Fr., Bonn.

Ihre Spannbretter gefallen mir. Dr. J., Museum Tring, England.
Ich bestätige Ihnen gern, dass ich mit den von Ihnen für das

städt. Museum gelieferten Kasten zufrieden bin und wir auch weiter
von Ihnen beziehen werden. Dr. L., Altona a. d. E.

Die gesandten Spannbretter haben mir derart gefallen, dass ich
sie über aUe, von anderen Handlungen bezogenen, stellen kann.

K., Pfarrer, Emsing.
Der von Ihnen bezogene Exkursionskasten hat mir heuer sehr

gute Dienste geleistet. J. Z., k. k. Postassistent, Bruneck, TyroL
Ich erhielt die 20 Insektenkästen und bin mit der Arbeit und

Ausführung sehr zufrieden.

Baron 0. D. M., Chateau de Baugnee (Nandrin-Belgien).
Mit dem mir gelieferten Insektenschrank bin ausserordentlich

zufrieden. C. F., Bonn a. R.
Ihr Netzbügel ist tadellos schön und praktisch.

H. E., Präsident des intern, ent. Vereins, Guben.
Das mir zur Ansicht gesandte seidene Schmetterlingsnetz ist von

so vorzüglicher Beschafi'enheit, dass ich selbiges behalte, auch die an-
deren Sachen sind zur Zufriedenheit ausgefallen. F. C, Stolp, Pommern.

Die bestellten Kästen kamen wohlbehalten hier an und sowohl
ich als auch mein CoUege siad mit deren Ausführimg sehr zufrieden.

F. A., Professor, Carlsbourg.

^^ Meine reichhaltige Liste 'W&
Ml»er palaearktische und exotische gespannte Lepidopteren steht

Reflektanten kostenlos zur A'^erfügung.

Nettopreise sehr billig bei hohem Rabatt.
Ich übernehme Original -Ausbeuten von Lepidopteren gegen Kasse.

Auch kaufe ich geschlossene Saminlnugeu von Lepidopteren.

© Biodiversity Heritage Library, http://www.biodiversitylibrary.org/; www.zobodat.at



Druck von Oskar Hensel, Gottesberg i. SchL
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Leichte Zucht.

Halberwachsene Kaupen von querci-

naria ab. equestraria, von tiefbraunen

Faltern mit gelber Mittelbinde stammend,

1,80 M. per Dtzd. Futter: Laubholz.

Falter schlüpft schon anfangs .Juni.

Ocnog. corsicum, nahezu erwachsene

Raupen, 1,40 U. per Dtzd. Futter: Löwen-

zahn, Salat u s w.

Porto 20 Ff. Bei Einsendung des Be-

trages für 3 Dtzd. werden 50 Stück porto-

frei zugesandt.

Carl Andreas, Gonsenheim bei Mainz,

Kaiserstrasse 42.

Suche zu kaufen

JCy* Carabus auratus, lebend. "%>!
H. A. Polak, Amsterdam,

I 1. Muidergr. 59.

ff^ Kann Anfang Mai abgeben:

Eier von Arctia casta (Freiland) 25 St.

,j 50 Pf., spannweiche dito Falter Paar 1 M.,

1 Raupen von Ps. monacha x eremita

Si (fast nur v. eremita ergebend) Dtzd. 80 Pf.,

I
Puppen 1 M , Eier von ^..ctia?. luna

Dtzd. 60, Plat. cecropia 30 Pf. Porto extra,

auch Tausch. Suche erwachsene Raupen
oder Puppen von Thais polyxena, A. vil-

lica, purpurata, hebe, B. quercus, S. querci-

folia, A. iris, clytia etc.

J. F. Fuhr, Teplitz-Schönau,

Lindenstr. 20, Böhmen.

fL^ Den flerren Bestellern, so keine

Sendung erhielten, zur Nachricht, dass

alles sofort vergriffen war.

0. ArnhohU, Jena, Nollendorferstr. 9.

Nigerrima
Eier per Dtzd. 2,50 M., solche von niger-

rima (^ X tau $ per Dtzd. 1,25 M.,

tau (^ und $ per Dtzd. 20 Pf. gebe ab.

Auch Tausch erwünscht.

ifr. Griebel, Mühlhausen i. Thr.,

Grünstrasse 85.

Der Versand erfolgt in der ersten Hälfte

des ^Mai.

^'p;;^- Aus Yokohama erhielt ich soeben

50 Stück cynthia-Cocons. l^avon beab-

sichtige ich 20 Stück a Stück 3 ' Pf. und
Porto abzugeben und den Rest zuPaarungs-

zweoken zu benutzen.

H. Jammerath, Osnabrück.

L. quercifolia Raupen,
gut überwintert, ä Dtzd. 25 Pf., Porto und
Verpackung 20 Pf. Auch Tausch. Grosser

Vori-at. W. Bechter, Aalen i. Wttbg.

^<S" Allen Herren, welche keine

fraxini Eier erhielten, zur Nachricht, dass

dieselben sofort nach Erscheinen des

Anzeigers vergriffen waren.

Offeriere ferner: Freilandraupen von B.

quercus Dtzd. 25 Pf., 100 Stück 1,50 M.,

aus Eizucht : 0. dispar, 2—3 cm lang,

Dtzd. 20 Pf., 100 Stück 1,20 M. Tausch
erwünscht. Porto und Verpackung 25 Pf.

Alfred Zimmermann, Meuselwitz,

S.-A .

Eier, importirt (Jagan):
yama-mai und japonica Dtzd. 60 Pf.,

50 Stück 2 M., Rhod. fugax 1,20 M^
Puppen : promethea Dtzd. 95 Pf., Stück

10 Pf. excl. Porto und Verpackung.

E. Heyer, Elberfeld, Nüllerstr. 48.

Kräftige Raupen von Am. vetula

nach letzter Häutung, ein Dtzd. 3 M.
Scheele. Naumburg a. S.,

Louisenstrasse 21.

B. hylaeiformis Raupen
in Anzahl abzugeben im Tausch gegen

anderes Zuchtmaterial. Ferner Eier von

Biston zonarius. Vorrat genügend. Geil.

Angeboten sieht entgegen

B. Lass, Frankfurt a. M.,

Heidestrasse 14.

Original-Sendungen exotischer Käfer,

sowie, einzelne guteArten kauft stets p.Cassa.

Friedr. Schneider, Wald, Rheinl.

Gebrauchte InseMenschränke
4—5 Stück, gut erhalten, kauft per Cassa.

Friedr. Schneider, Naturhistor. Institut,

Wald b. Solingen.

„Sammelreise !"

Demnächst trete eine Sammelreise nach

Dalmatien, Herzegowina, Bosnien und

Croatien lVelebit)'an und werde sämtliche

naturhistorischen Objekte aus allen Klassen

sammeln.
Alles Nähere durch Josef Sever,

Laibach in Oesterreich, hauptpostlagernd.

•^f. Abzugeben im Mai

;

Eier von PI. cecropia Dtzd. 20, A. cynthia

Dtzd. 15, pernyi Dtzd. 15 Pf., alles auch

im Tausch gegen Puppen und Eier.

Joli. Bittner, Graveur, Coepenick
bei Berlin.

Puppen von euphorbiae,

kräftig, 8—10 Dtzd., 60 Pf. pr. Dtzd.

hat abzugeben gegen bar oder Tausch
C. Herbert,

Würzburg, Eiehhornstrasse 19.

S^l^ Von mir selbst gezüchtete und
gefangene ca. 200 Arten brasilianische

Lepidopteren, manche in Mehrzahl, ge-

spannt und in Düten, einige noch unbe-

stimmt, billig abzugeben, auch im Tausch
gegen mir fehlende Papilios aller

Erdteile.

Ferd. Bernli. Müller, Chemnitz,
Bernsdorferstrasse 7.

««^ In letzter Zeit empfing aus

Australien über 23000 der schönsten

Käfer, fast nur grössere Arten in pracht-

voller Erhaltung. Ich bin infolgedessen

in der Lage, meinen so beliebten Serien

als neue hinzuzufügen die

Austral-Serie
enthaltend .30 verschiedene, fast nur
grössere und grosse Käfer von Neu-Süd-
Wales, genau bestimmt und tadellos, zum
Preise von 7,50 M. franko bei vorheriger

Einsendung des Betrages. Ein derartig

günstiges Angebot australischer Käfer

ist bisher nie gemacht worden; der Ka-
talogwert beträgt über M. 65,-. Keine
Centurien-Ware.

Friedrich Schneider, Wald (Rhld.)

P^^ Allen meinen verehrten Tausch-

freunden und Correspondenten zur gell.

Nachricht, dass ich bis 1. Juni verreist

bin. Von diesem Tage an befindet sich

meine Wohnung Humboldtstrasse 7,

Bonn.
Carl Frings. Bonn a. Rh., Bachstr. 31.

Wohnungsveränderung.
~

fC^T' Meine Adresse ist seit 1. April:

„Schwarzau im Gebirge", Nieder-Oesterr.

Oberlieutenant Oskar Gatnar.

Mein 4-teilig zusammenlegbares

;Blitznetz
— System Bechter —

zeichnet sich vor allen andern Fangnetzen
durch überraschend schnelle und bequeme
Handhabung aus. Es passt an jeden

Stock und schliesst ein Zusammenklappen
oder Abrutschen vollständig aus.

„Das Netz resp. der Bügel ist sehr

praktisch und äusserst becpem zu hand-
haben." H. Redlich.

Gompl. Netz nur 3,20 M., Porto und
Verpackung 20 Pf.

Wilh. Bechter, Aalen i. Wttbg .

Leucht- und Köder-Entomologen!
Meine Atropos-Laterne mit brillantem

Oelbrenner, absolut sturmsicher, kostet

nur M. 1,.50. Betrag voraus.

A. Kuck, Berlin "N., Müllerstr. 175.

Pieris crataegi Raupen
das Dtzd. 25 Pf., später 35 Pf. Gegen
Voreinsendung des Betrages perAnweisung.

Vei-sandkästohen erbitte früher einzu-

senden. K. M. Rappel,

Krems a. Donau, Heinzstrasse 6.

Sektion Oberschlesien!

lE^' Nächste Sitzung Sonntag, den

19. April, Nachm. G Uhr in Gleiwitz im
Hotel „Schlesisoh. Hof."

Der Vorstand.

Spottbillig !

Puppen: Cu. pinivora (Falter steht

1,60 M.), bald schlüpfend, Dtzd. 1,50 M.,

alle 4 Dtzd. 5 M.
Exoten: Primaqualität, sauber ge-

spannt, richtig bestimmt, 50 Stück in

33 verschiedenen, nur grösseren farben-

reichen Arten, mit vielen Papilio, Att.

atlas, yama-maj etc., Catalogwert 100 M.,

zu 16 M.
Europäer: Primaqualität, sauber ge-

spannt, richtig bestimmt, 100 Stück, alle
verschieden, mit canteneri, apollonius,

fausta, jasius, nerii, hybr. bybridus, ma-
tronula, casta, luetuosa, zatima, caecigena,

bieuspis, gutta, puerpera, diversa, spar-

sata und vielen anderen guten Arten, Ca-
lalogwert 100 M., zu 20 'M.

dto. 200 Stück, alle verschieden,
Catalogwert 150 M., zu 30 M.

100 verschiedene Falter, im Werte von
30 M., zu 6 BT.

100 dto. im Werte von 50 M. zu 10 M.
200 dto. im Werte von 100 M. zu 20 M.

Erich Herrmnnn, Frankfurt a. 0.,

Bergstrasse 12.

— Aulica-Raupen, —
Freiland, erwachsen, im Tausch gegen
Raupen von dominula, hera, villica, hebe
oder anderes mir erw'ünschtes Zucht-
material. Otto Tröger,

Leipzig-R., Josephinenstr. 23.

— Im Tausche :
—

Ap. crataegi, Bomb, quercus trans. ad.

rob., Bomb, lanestris und Sat, pavonia
Raupen in Anzahl gegen Puppen und
besseres Zuchtmaterial, auch von Exoten.

Anton Bulovec, Ger.-Adj., Laibach,

Oesterreich.

Abzugeben gegen bar:

Ca. 100 Stück Falter von Call, hera,

ebenso ca. 200—300 Stück Zygaena ephi-

altes, alles gefang. gute Stücke zu De-
korationszwecken dienlich : erstere zu

8 M. pro 100, letztere zu 10 M. pro

100 Stück. Porto extra, Verpackung frei.

Falter von Agrotis valesiaca B., gefang.

gute Exemplare, per Paar 10 M. franko.

Walliser Lepidopteren la Qualität mit

GCPla Rabatt, 2. gute Qualität zu Vä ^^'

lieber Catalogpreise.

Verzeichnisse und Auswahlsendungen
zu Diensten.

A. Wullschlegel, Martignv-ville, Wallis,

Schweiz.

V^r^ Der von Herrn Franke in Katto-

wits zusammengesetzte russische Leim
zum Ausbessern schadhafter Insekten ist

von mehreren Vereinsmitgliedern erprobt

und als ganz vorzüglich geeignet hierzu

befunden worden. Da auch der Preis

nicht zu hoch gegriffen, kann der Leim
nur aufs beste allen Interessenten em-

pfohlen werden.
Grützner,

Vorsitzender der Sektion Oberschlesien.

Gesunde, kräftige und spinnreife

PI. matronula Raupen, Stück 2 M., Puppen

von Sphinx pinastri 70, Phal. bucephala 45

und Amph. var. doubledayaria 200 Pf.

pro Dtzd. in Anzahl abzugeben. Erstere

Freilandpuppen. Porto und Verp. 25 Pf.

B. Matz, Peitz N.-L._

IPar- Val. oFeägina Falter e 1. 1903

per Stück 30 Pf., Plos. diversata Falter

e 1. 1903 Stück 40 Pf. Nehme Bestel-

lungen an auf halberwachsene oleagina

Raupen mit Zuchtangabe per Dtzd. 1 M.

Auch Tausch.
Endrass, Regensburg G. 50/51.
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Achtung

!

Achtung

!

Neue Perlen der Sammlung

!

Cal. pauopus e T. (farbenprächtiger

Riesenschwärmer) nur 10 M., Rhesc. me-

andev e ]. sup. nur 15 M., Hhyllod. con-

sobrina (gross, prächtig!) 2,50, Char. stau-

dingeri e 1. 12,50 M. (Kat. 50,— M.).

K. Dietse, Plauen i. V., Forststr. 55, I.

A. purpurata
Raupen, erwachsen, Freiland, Dtzd. 1 M.,

dto. caja Dtzd. 40 Pf., dto. plantaginis

Dtzd. 70 Pf., voraussichtlich auch T. pas-

tinum Dtzd. 1,80 M., Porto und Kästchen

30 Pf. Nichtmitglieder Nachnahme.
Lieferung erste Plälfte Mai. Auch Tausch

gegen besseres Zachtmaterial.

Theodor Abramski, Gymnasiallehrer,

Frankenstein i. Schi.~
Achtung !

!

Gebe folgende Raupen ab : S. muscae-

forrais 80, iiylaeiformis 80, C. dominula 30,

A. villica 50 Pf. das Dtzd., Porto extra.

0. Bürgel, Berlin N., Chausseestr. 98.

Lebende Puppen
von chaonia 2,30 M., Sph. ligustri 80 Pf.

Raupen von iris 2 M., Puppen davon

im Mai 2,50 M., quercifolia 50, sibilla

50 Pf. Puppen im Mai 60 Pf.

EIER von dtimi 25Pf., (100 St. 1,25 M.),

alniaria 30, versicolora 20 Pf., (100 St.

1.25 M.), carmelita 50 Pf., (100 St. 3 M.),

chaonia 15 Pf., (100 St. 1 M.), trepida

20 Pf., (100 St. 1,25 M.), allesDutzendpreis.

Porto etc. besonders.

Otto Petersen, Burg (Bez. Mgb.),

Goloniestrasse 49

Tausch!
Suche färben- und formenreiche exot.

Lepidopteren, wie auch nordamerikanische

Catocalen im Tausch gegen nachbenannte

Arten la Qual, zu erwerben.

Offeriere: P. nordmanni c^, C. montium

(^, E. bieti c?, S. anthe (^, hanifa $,
oedippus (5*, 2 sehr var. Mel. didyma ex

Saratow, 1 rj Pap. undecimlineatus, 1 (5^ ?
A. strigosa, 1 (J alui, J* J^gr. crassa,

1 (5*$ dahlii, 1 (j' $ H. geaimea, 1 cj'

$

scolopacina, 1 (f* $ H. scita, 1 (5* 5 L.

raraosa, 1 ^ ? Cat. dilecta, 6 (5* 5 E.

vernana, 1 c? $ stelidiformis, 1 (^ ^ T.

pulchellata, 1 c? ? j assimilata, 1 cj' $
goescheniata, 1 (j' $ immundata, 1 (^ ^
trisignaria, 1 c? ^ albipunctata und viele

gewöhnlichere Arten. Auch bitte um
Vorbestellung auf kräftige R. melanaria
Raupen oder Pappen. Voraussendung
mache nur an mir bekannte Herren.

Jul. Isaak, Zawiercie, Russ.-Polen.

— Actias isabellae, —
frisch geschlüpfte Stücke, auf Wunsch
spannweich, werden bei sofortiger Be-
stellung zu a, 7,— M. abgegeben.

K. Dietse,

Plauen i. V., Forststrasse 55, I.

Zygaenen,

besonders Aberrationen, auch

bessere Arten, suche ich zu erwerben.

Auch tausche ich mit Seltenheiten gegen

mir fehlende.

Bitte um Angebote.

Clemens Dsiursynski, Wien
III., Grossmarkthalle.

Von mir selbst gezüchtete
auch gefangene circa 200 Agten brasili-

anische Lepidopteren, manche in Mehr-
zahl, gespannt und in Düten, einige noch
unbestimmt, habe ich billig abzugeben

;

auch Tausch auf mir fehlende Papilio
aller Erdteile. Bitte um Angebote.

Ferd. Beruh. Müller, Chemnitz,
Bernsdorferstrasse 7

Coleopieren
aus Turkestan und Klein-Asien offeriere

in Centurien ca. 40 spec. tadellose, frische

Exempl. incl. Porto und Verpackung

7V2 Mark, Ausland 1 M. mehr.

Emil Funke, Dresden-Blasewitz.

— Im Tausch -
-

gegen Europäer habe abzugeben folgende

Falter la Qualität und Präparation :

1, A'an. urticae, 3 Lye. coridon (^,

SDeileph. euph., 2 Arct.caja 2, 5 Dasych.

pudib.. 5 Bomb, quere, v. sicula (^ a. 7 5j
4 Euch. Jacob., 2 Spil. luctifera $, 3 Bomb,
niori, 2 Gastr. quercif. r^ u. 4, $, 1 Porth.

auriflua (^,14: Gortyna ochracea, 6 Amph.
livida, 7 Mam. trifolii, 1 Mam. persic,

1 Plusia gamma, 1 Senta maritima, 4 No-
nagria geminipuncta, 1 Catoc. nupta,

1 Agrot trianguL, 1 Agrot. c-nigrum,

1 Man), brassicae, 4 Tapinostola elymi,

1 Oi-rhodia erythrocephala, 1 Fidonia

wauaria, 1 Hib.leucoph. (^, 1 Plib. marg. jj',

1 Lar. montanata, 3 Lar. jiiniperata, 2 Lar.

testata, 2 Eupith. nanata, 1 Eup. innotata,

4 Thecla w-album. Sendung frei gegen frei.

H''. Dornbusch, Potsdam,
Heinrichstrasse 18.

Kräftige Raupen
von Agr. xanthographa habe 2—300 Stück
auch im Tausch gegen anderes Zucht-
material abzugeben, 1 Dtzd. 40 Pf.,

100 Stück 2,80 M. Porto u. Kästchen extra.

Friedrich Georg, Giessen, Hessen

Zur Sammelsaison
empfehle für jeden praktischen Sammler
das in meinem Verlage erschienene

Handbuch der Berliner Oross-
schnietterlinge von Partei und Herz,
das vermöge seines handlichen Formats
und seiner übersichtlichen Anlage auf

Exkursionen als Nachschlagewerk be-

sonders geeignet sein dürfte. Preis 2 M.
A. Böttcher, Berlin C. 2, Brüderstr. 15.

Gelegenheitskauf l

Folgende richtig bestimmte europäische
Insekten erster Qualität und präparirt

stehen im ganzen oder partieweise zu
einem Spottpreise zum Verkauf.

20000 Coleoptera in 1 500 Arten
1 000 Hymenoptera „ 120 „

3 000 Lepidoptera „ 600 „

5 000 Diptora „ 1000 „

300 Neuroptera „ 32 „

400 Orthoptera „ 30 „

2 000 Hemiptera „ 100 „

300 Mikrolepidopt. „ 250 „

Diese Insekten werden mit oder ohne
Glaskästen bezw. Schränke abgegeben.
Ohne Glaskästen ist der Preis bedeutend
billiger und befinden sich dann die In-

sekten in grossen Doublettenkästen, welche
nicht berechnet werden.

Anfragen unter V. E. befördert die

Expedition dieses Blattes.

Gesucht:
Charakteristische und richtig be-

stimmte Käferfrassstücke von unseren
gewöhnlichen Garten- u. Waldbäumen
im Tausche gegen seltene palaearktische
Gross-Schmetterlinge (auch Hybriden) oder
gegen bar. Listen bitte zu senden an

Prof. Dr. M. Standfuss, Zürich,

Polytechnikum.

TötungsBläser,
stark mit Cyankali gefüllt, in 4 Grössen.
1. 45x110 mm 50 Pf.,'ll. 55;<1 15 mm 75 Pf.,

IIL 65x130 mm 1,20 M., IV. 70x160 mm
1,80 M. Leere Gläser: L 20, II. 25,
III. 30, IV. 40 Pf.

Curt Siebenhüner, Halle a. S.,

Geiststrasse 34.

Eier von Sat. pavonia

pro Dtzd. 15 Pf., 100 Stück billiger, hat

während der Saison abzugeben .

Entumol. . Verein Ohlirjs.

p. Adr. Emil Gross. Heipertz b. Ohiigs.

jeder Sammler
muss gedruckte Namen und Fundoi't-

Etiquettes besitzen. Lassen Sie sich fr.

Special-Preisliste „ohne Goncurrenz" der
enorm billigen Preise senden.

Mit Coleopterologen tausche auch '.

./. Hirsch,
Berlin C. 22, .\lto Schönbauserstr. 3 I.

A. aulica Puppen
kräftig, im Gespinst Dtzd. 60 Pf., sowie

gut überwinterte Puppen von Cid- v.

aquilaria 1,50 M. und, Eup. isogrammaria
1.20 M. pro Dtzd., Porto und 1 ackung
(Doppelbrief) 30 Pf., gibt ab

G. .lüngling, Regensburg KU.
Importierte Cynthia- Puppen

habe noch abzugeben
R. Scheibe, Gera (Reuss), Marienstr. 46.

k Zeile 20 Pf.

Entomol. Bedarfsartikel
wie Insekten-Kästen, Schränke, Spann-
bretter etc.. darunter gesetzlich geschützte

Neuheiten, liefert in SorgfältigsterAus-
führung uud zu billigsten Preisen

Carl Pfeiffer, Freibiirg i. B., Kirclistr. 38.

l»fia««»5KSMB,«*a«3i«ftSv«W

Für Bnsektensammleii*!
Brasilianische Käfer, Schmetter

linge, Gottesanbeter etc., pi'achtvoUe^l

Schaustücke, 25Stück ö^M., 50 Stück
.12 M., 100 Stück 25 M., alle ver-

schieden. Grössere Partieen sortiert

100 Stück 20 M., jedes weitere 100
15 M., Vogelspinuen 2—5 M., Kolibri-

bälge 10 Stück 5—10 M. Auf-
träge und Zahlungen vermittelt

spesenfrei die Samenhandlung von
atenger & Hotter, Erfuit.

Zusendung erfolgt direlct franko

durch Ernisto Pelsold in Limei.'a

Staat S. Paulo, Bras., wohin auch
alle Anfranen zu i'ichten sind.

Bozen-Gries, Südtirol, Villa Fortuna
sehr schön ausserhalb der Stadt gelegen,

mit hübschem, schattigem Garten und
prachtvoller Aussicht. Die günstigsten

Plätze für Tag- und Nachtfang in unmit-

telbarer Nähe. Gut bürgerliche Pension.

Ausführliche Auskunft erteile ich gern

jederzeit. B\ Dannehl.

Insektenkästen u. «Schränke, .

sowde alle übrigen Bedarfsartikel für Na-
turaliensammler liefert

Carl Lahmaiin's Buchhandlung,
Zabrze, Ob.-Schi.

Preislisten gratis und fi-auko.

Schmetterlingssammlung
circa 2000 Falter inländ. und ausländ,

mit Schrank und Zubehör billig zu ver-

kauten. Riefstahl,
— Gr Lichterfelde Ost, —

Mittelstrasse 13.

Gesucht Eier oder Raupen
f^T" von lanestris und carpini.

Offerten unter J. D. 25 an die Exped.
der Entom. Zeitschrift.

Schmetterlingssammlung
ohne Kästen, im Tausche gegen einen

photographischen Apparat abzugeben.

Carl Kühnl, Chodau, (Böhmen).

Für Redaction: R. Calliess, Guben. Selbstverlag des Internat. Entomol. Vereins.
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